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B U N A V E S T I R E
— MINUNE, TAINA ŞI JERTFĂ —

BUNAVESTIRE

Intrând in tr-o  biserică şi privind spre Sfântul 
Altar, remarcăm fără prea mare greutate pe uşile 
îm părăteşti icoana Sfintei Fecioare adumbrită de 
razele luminoase ale Duhului Sfânt în  chip de po
rumbel, iar alăturea imaginea unui înger în  veş
minte albe, adresându-i-se cu un crin în mână, 
ca semn al curăţiei şi nevinovăţiei. Aceasta repre
zintă icoana Buneivestiri.

Vom vedea în  cele ce urmează ce ne spune Sfânta 
Evanghelie despre Bunavestire şi care este înţele
sul acestui eveniment în opera de m ântuire a nea
mului omenesc.

„ . . .  în  luna a şasea a fost trim is îngerul Gavriil 
de la Domnul în cetatea Galileii, a l cărui nume 

* era Nazaret, la o Fecioară logodită cu un bărbat, al

cănii nume era Iosif, din casa lui David. Iar nu
mele Fecioarei era Maria. Şi intrând îngerul la ea, 
a zis: „Bucură-te cea plină de dar, Domnul este 
cu tine, binecuvântată eşti tu  între femei“. Iar ea 
văzând s-a spăim ântat de cuvântul lui şi cugeta 
ce va fi însemnând urarea aceasta. Şi a zis îngerul: 
Nu te teme, Maria, căci aii aflat har de la Dumne
zeu. Şi iată vei lua în pântece şi vei naşte fiu şi 
vei chema numele lui Iisus. Acesta va fi mare şi 
Fiul' Celui Prea îna lt se Va chema, şi-I va da Lui 
Domnul Dumnezeu tronul lui David, tatăl său, şi 
va îm părăţi peste casa lui Iacob în veci şi îm pără
ţia Lui nu va avea sfârşit. Şi a zis Maria către în
ger: Cum va fi mie aceasta de vreme ce eu nu 
ştiu de bărbat? Şi răspunzând îngerul i-a zis: Du
hul Sfânt se va coborî peste tine şi puterea Celui 
Prea îna lt te va umbri; pentru aceasta şi Sfântul 
oare se va naşte din tine, se va chema Fiul lui 
Dumnezeu. Şi i-at^Elisabeta, rudenia ta, şi ea a 
zămislit un fiu la™ ătrâneţele ei, şi aceasta este a 
şasea lună pentru ea, oare se chema stearpă. Că 
la Dumnezeu nici un lucru nu este cu neputinţă. 
Şi ia zis Maria: „Iată roaba Domnului, fie mie după 
cuvântul tău“. Şi s-a dus îngerul de lia ea“ (Luca 
1, 26—38).

După cum vedem, Bunavestire înseamnă vestea 
bună pe care îngerul Gavriil o transm ite unei Fe
cioare aleasă de Dumnezeu să nască pa Mesia cel 
proorocit şi aşteptat. îngerii sunt fiinţe spirituale, 
care petrec în jurul tronului lui Dumnezeu. Numele 
lor înseamnă „vestitor“. Ei sunt trimişi de Dum
nezeu ca să vestească oamenilor voia şi hotărârile 
Sale. Pentru a putea in tra  în legătură cu oamenii, 
ei se prezintă în chip omenesc şi vorbesc limba 
înţeleasă de cei cărora fi se adresează. Fecioara se 
numea Maria. Locuia în  Nazaretul Galileii, „un să
tuleţ lângă Muntele Tabor“, fiind logodită cu Iosif. 
La evrei logodna se făcea cu aprobarea părinţilor şi 
a fratelui mai mare. Ea dura un an. Era o perioadă 
de verificare. Fecioara logodită locuia în casa pă
rinţilor ei. în  această situaţie apare îngerul Gavriil 
spre a-i comunica Fecioarei voia lui Dumnezeu, 
spunându-i: „Bucură-te cea plină de har, Domnul 
este cu tine, binecuvântată eşti tu între femei“. De 
aici vedem că nu e vorba de o fecioară oarecare, 
ci de „una plină de har“, care avea un  destin feri
cit, şi anume de a fi. binecuvântată între femei, de 
a i se atribui peste veacuri cinstire din partea oame
nilor, fiindcă va împlini cea mai înaltă misiune 
încredinţată de Dumnezeu vreodată unui om.

De aceea, copleşită de mesajul îngerului, Fecioara
(Continuare în pag. a 2-a)

Preot Prof. Sorin Cosma

POSTUL -  între nevoinfă şi dreaptă socoteală
Aşa cum este propovăduită dc 

către Biserica Ortodoxă, ca eli
berare din materialitate şi moar
te, mântuirea se constituie în sco
pul suprem al vieţu.rii creştine, 
fără ia fi însă un act oferit în mod 
gratuit omului de Dumnezeu, şi 
nici nu se obţine în pofida voin
ţei noastre, ci ea este în esenţa 
ei un proces complex oare pre
supune pe de o parte harul di
vin, înţeles ca o chemare adre
sată nouă din partea lui Dum
nezeu la împreună-lucrare cu El, 
iar pe de altă parte, răspunsul 
conştient şi liber, pe care noi îl 
dăm acestei chemări, răspuns ca
re se concretizează prin credinţă, 
’fapte bune, post, stăruirea iii 
virtute şi sporirea continuă în a- 
cestea.

Unul din mijloacele sau căile 
prin care putem accede la mân
tuire — fără a fi însă singurul 
—, este postul sau asceza, care 
în spiritul cugetării creştine or
todoxe a fost înţeles dintotdea- 
una ca un act conştient şi liber, 
jertfă de sine adusă lui Dumne
zeu, omorârea patimilor şi a tot 
răul din fiinţa noastră, discipli
nare a biologicului din noi. „Jert
fa de sine e supremul act de de
păşire de sine, de libertate şi de 
iubire fiaţă de Dumnezeu, act im
plicând perpetuarea acestei dă
ruiri pentru vecie“ (Pr. D. Stă- 
niloae, Chipul nemuritor al lui 
Dumnezeu, pag. 369).

Sf. Părinţi şi toţi nevoitorii pus
tiei, care au fost buni cunoscă
tori şi practicanţi experimentaţi 
ai postului, au surprins într-o 
formulă lapidară tocmai ceea ce 
are mai specific postul în sine: 
„uciderea a ceea ce ne ucide“. 
Intr-adevăr, aceasta este în e- 
senţa lui postul: lupta de eman
cipare din păcat, efortul de a te 
smulge din materialitate, arta 
stăpânirii de sine şi a înfrânăni 
continue, ifără a ceda în faţa 
multelor tentaţii şi ispite care te 
asaltează.

„Trupul este o bună slugă dar 
un rău stăpân“, spuneau Părinţii 

*■ Bisericii, lăsându-ne să înţelegem 
prin aceasta că atâta timp cât 
ştim să ne stăpânim afectele şi 
patimile, trupul poate deveni el 
însuşi un bun sprijinitor în urcu
şul către Dumnezeu. „Tot cel ce 
caută pe Dumnezeu îl află dacă 
biruie pofta întru toate şi nu sca
de cu rugăciunea“ (Sf. Antonie 
cel Mare, Filocalia, voi. 1, pag. 
22). Fără a-1 desconsidena siau îm
pinge dincolo de limita suporta-

bilităţii, trupul trebuie purificat 
neîncetat, ca în acest fel să poa
tă deveni demn şi capabil de a 
primi harul sfinţitor al lui Dum
nezeu. „Dacă vrei să te măntu- 
ieşti, tă-te mort!“. Să omori, cu 
alte cuvinte, tot ceea ce ţine de 
domeniul răului, al piatimii şi 
păcatului, să înlături bezna ne- 
ştiinţei pentru a putea ajunge la 
adevărata cunoaştere. „Toată ne- 
voinţa care nu are iubire e stră
ină de Dumnezeu“ (Sf. Maxim 
Mărturisitorul, Filocaliia, voi. 2, 
pag, 48).

Socotesc că vom înţelege mult 
mai bine importanţa şi rostul pos
tului, dacă vom insista puţin a- 
supra cuvântului însuşi, precum 
şi asupra sensurilor sale. Limba 
română are pentru post şi sino
nimele asceză şi nevoinfă. Asce
ză vine din grecescul askesis, 
care înseamnă exerciţiu, prin 
care cineva îşi exersează puterile 
pentru a ajunge la un ideal. As
kesis ilace şi sportivul şi, în ge
nere, oricine se antrenează în- 
tr-un fel sau altul, în nu impor
tă care domeniu. Asceză este 
mai puţin folosit în limba româ
nă, şi într-o anumită măsură aş 
spune că este chiar impropriu, 
tocmai pentru fiaptul că nu reu
şeşte să redea în totalitate bo
găţia de sensuri p-e care le com
portă acest act atât de complex 
care este postul creştin. Limba 
română are un cuvânt mult mai 
adecviat pentru a reda ceeia ce 
are mai specific în sine postul, şi 
acest cuvânt este nevoinfă, care 
înseamnă „a face un lucru pe 
care nu vrei să-l faci, în acest 
caz însă, nu exprimă o situaţie 
negativă, ci ceva pozitiv. Acest 
ne- adăugat la voinţă s-ar părea 
că dă o negaţie, în schimb ex
primă ceva pozitiv: toată aceas
tă activitate a vieţii duhovniceşti 
pe care omul o susţine nu cu vo
ia proprie, ci cu voia altuia, a- 
dică tăindu-şi voia proprie“ (Pă
rintele P. Tănase, în Vestitorul 
Ortodoxiei, Nr. 105/1993). Să te 
dezbraci de tine însuţi, să te de
taşezi şi să-ţi depăşeşti continuu 
propria-ţi condiţie, pentru a te 
lăsa locuit de Hristos până la 
contopire, până la identificarea 
deplină cu El („M-am răstignit 
împreună cu Hristos; şi nu eu 
sunt cel ce mai trăieşte, ci Hris
tos este Cel Ce trăieşte în mine" 
(Gal. 2, 20) iată nevoinţa postu
lui. în acest sens, şi nu altfel, 
trebuie înţelese toate acele apa
rent paradoxale apoftegme ale

Părinţilor, atunci când vorbeau 
despre post: „Trupul — mă o- 
moară, îl omor“ (Avva Dorotei, 
Istoria lausiacă, pag. 18); „chinu
iesc pe cel ce mă chinuieşte“ 
(Macarie Alexandrinul op. cit., 
pag. 46), sau acel atât de straniu 
„îmi omor trupul pentru că alt
fel mă ucide el" aparţinând de 
data aceasta unuia dintre cei 
miai cunoscuţi scriitori englezi 
contemporani, A. Huxley, cu pre
ocupări serioase şi în domeniul 
bio-chimiei, dar care era în ega
lă măsură şi un foarte bun cu
noscător, şi mai ales un bun 
practicant al credinţei creştine, 
mai ales în ultima parte a vieţii.

Există şi riscuri lia care se ex
pun cei care se îndeletnicesc cu 
postul, şi unul dintre cele mai 
pernicioase este tocmai acela de 
a considera postul un scop în 
sine, pentru că postul nu se jus
tifică decât în măsura în care se 
raportează la un scop bine de
terminat, el neputându-şi fi sieşi 
scop, ci adevăratul scop al pos
tului este îmbunătăţirea, spiritua
lizarea fiinţei noastre în întreaga 
ei alcătuire, altfel riscă să deyi- 
nă o calc care nu va duce nică
ieri. „Postul nu este nicidecum 
un ideal în sine, ci reprezintă 
doar punctul culminant al curăţi
rii“ (P. Evdochimov, op. cit. pag. 
101), el justificându-se doar în 
măsura în oare se leagă de ţin
ta vizată. „Să raportăm mereu ac
cesoriul — postul, veghea, rugă
ciunea — la scopul principal: cu
răţia inimii şi dragostea“ (Avva 
Moise). „Rugăciunea, postul şi 
orice alte practici nu sunt decât 
mijloace pentru a ajunge la do
bândirea Sf. Duh" (Sf. Serafim de 
Sarov).

Postul este şi rămâne în esen
ţa lui un mijloc — e drept că 
indispensabil —, însă un mijloc, 
un accesoriu, şi nu mai mult, 
prin care putem să ne câştigăm 
desăvârşirea, lîără a se confunda 
însă cu aceasta, sau să i se sub
stituie în vreun fel. „Posturile, 
privegherile şi lepădarea de toa
tă lumea nu sunt desăvârşirea în
săşi, ci, precum s-a zis, uneltele 
desăvârşirii. Căci nu într-acestea 
stă desăvârşirea însăşi, ci cu a- 
cestea se câştigă“ (loan Casian, 
Filocalia, vol. 1, pag. 165). Faptul 
că postim nu se justifică decât în 
măsura în care ne ajută să ac
cedem Ia idealul vizat. „Sărăcia,

(Continuare în pag a 2-a)
Pr. N. Stoia

O carte pentru istorie
„Armata română în revolufia din decembrie 1 9 8 9 “

(Bucureşti, 1994)
Am asistat recent la ceea ce 

se numeşte o Lansare de carte. 
Am avut însă sentimentul că a 
fost mai mult decât atâta. Era o 
întoarcere la ceea ce toţi am tră
it, la cea mai înalţă tensiune, a- 
cum cinci ani. Documente incon
testabile ne readuc în memorie 
şi, mai mult decât atâta, ne dez
văluie şi ne explică ceea ce s-a 
petrecut atunci, ceea ce am vă
zut şi ceea ce n-am văzut toti.

Revoluţia din decembrie 1989 a 
fost un fenomen de masă căruia 
nu i s-a mai putut rezista. încer
cările individuale sau de grupuri 
mici de rezistenţă au fost de-a 
lungul a aproape cincizeci de ani 
înăbuşite. S-au umplut temniţele 
şi cimitirele de conştiinţe româ
neşti care au încercat să salveze 
Patria. N-au lipsit nici militarii, 
nici preoţii în număr foarte mare.

Solidaritatea tuturor a eliberat 
în oameni curajul revoltei.

Căci n-a fost vorba de ieşirea 
dotar dintr-o criză economică. De 
altfel aceasta nici n-a putut fi 
vindecată peste noapte. Criza 
creată de regimul comunist era 
de proporţii mai largi şi mai pro-

Un observator atent al socie
tăţii contemporane va constata 
că omenirea din zilele noastre 
este bolnavă. Simptomele acestei 
maladii se văd la tot piasul. Ne
liniştea din sufletele oamenilor, 
ura dintre indivizi şi popoare, 
violenta şi cruzimea războaielor 
între diiferite grupuri etnice, a- 
poi, pe de altă parte goana după 
plăceri trupeşti, corupţia, destră
marea şi decăderea vieţii de fa
milie, divorţurile şi avorturile, 
pornografia şi etalarea desfrâu- 
lui prin filme, reviste şi cărţi — 
iată atâtea dovezi că „ceva este 
putred în Danemarca", că omeni
rea a apuaat căi greşite, oare o 
duc la pieire.

De vom cerceta cauza acestei 
boli, vom constata că ea rezidă 
în slăbirea credinţei în Dumne
zeu şi într-o falsă concepţie des
pre libertatea omului, în confu
zia dintre libertate şi libertinaj.

In zilele noastre se observă 
dorinţa multora de a trăi după 
voinţa lor proprie, fără nici o re
stricţie de ordin moral, fără po-

funde. Era una de pierdere a i- 
dentităţii umane, de dezuma
nizare prin răsturnarea tuturor 
valorilor, de degradare prin frică, 
de falsificare a sufletelor şi a 
cuvintelor, de dispariţia oricăror 
norme morale adevărate, în rela
ţia om-om, ca şi în relaţia om- 
sfat-societate.

E uimitor faptul că, la momen
tul potrivit, în ciuda tuturor în
cercărilor de a se zdrobi fiinţa 
liberă şi conştiinţa libertăţii, po
porul român a  găsit în el însuşi 
forţa de eliberare.

Cartea care ni s-a prezentat re
cent evidenţiază rolul armatei. 
Mie mi se pare că teza cărţii — 
rolul armatei în revoluţia din 
1989 — ar putea fi uşor demon
strată prin răspunsul la o între
bare răsturnată: ce s-ar fi putut 
întâmpla dacă armata n-ar i'i fost 
alături de revoluţie? Diar să nu 
ne mai provocăm coşmaruri.

Armata a fost acolo unde tre
buia să fie în mod firesc, elibe- 
rându-se ea însăşi din ceea ce 
o încătuşase până atunci. E ceea 
ce demonstrează această carte şi 
îi felicităm din inimă pe autorii

runci sau oprelişti din afară. Es
te o încredere egoistă a omului 
în raţiunea şi în capacitatea sa 
de a gusta fericirea. Suntem în 
fata unei forme noi de păgânism, 
de idolatrie, care, dacă s-ar ge
neraliza, pământul ar deveni un 
iad.

în calitate de creştini, adică u- 
cenici ai lui Hristos, trebuie să 
luptăm cu toată hotărârea împo
triva acestor aberaţii moderhe, 
păgâneşti. Noi afirmăm, pe teme
iul descoperirii de sus, că, atât 
binele individual, cât şi cel so
cial, se realizează nu prin liber
tinaj, ci prin disciplinarea voin
ţei noastre, prin supunere totală 
fiaţă de preceptele divine.

Ceea ce este legea gravităţii 
pentru armonia şi frumuseţea cor
purilor cereşti, aceea formează 
valoarea preceptelor morale pe 
care Ziditorul lumii le-a aşezat 
ca reguli pentru conduita ome
nească.

Adevărul acesta se vădeşte 
clar din primele pagini ale Bi
bliei. Zis-a Domnul către Adam,

ei. E o carte pentru istorie.
Alături de tinerii îndrăzneţi şi 

curajoşi care au ieşit pa barica
de, şi-au diat viaţa şi numeroşi 
militari cărora cartea de faţă le 
înveşniceşte numele. Din rugă
ciunile Bisericii nu lipsesc nici
odată cele pentru „eroii căzuţi în 
luptă pentru libertatea şi demni
tatea neamului". Căci revoluţia 
din 1989 a fost în acelaşi timp 
o restaunare a libertăţii, dar şi o 
afirmare a demnităţii româneşti 
care n-a putut suporta cătuşele 
totalitarismului ateu. Formula po
menirii eroilor în Biserică s-a ge
neralizat îndată după revoluţie 
pe tot cuprinsul Patriarhiei Ro
mâne, iiar rolul armatei în redo
bândirea, păstrarea şi apărarea 
libertăţii şi a credinţei, a fost 
marcat printr-o altă formulă de 
rugăciune, stabilită de S'. Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române: 
„încă ne rugăm pentru binecre- 
dinciosui popor român de pretu
tindeni şi pentru armata Ţării“. 
Aşa a  rămas până astăzi.

f  Dr. Antonie Plămădeală 
Mitropolitul Ardealului

cel dintâi zidit: „Poţi mânca din 
orice pom din grădina raiului. 
Dar din pomul cunoştinţei bine
lui şi a răului să nu mănânci, 
căci în ziua când vei mânca din 
el, vei muri". (Facerea 2, 16—17).

Avea oare ceva otrăvitor fruc
tul pomului aceluia? Nicidecum! 
Ci porunca lui Dumnezeu avea 
menirea să testeze voinţa omu
lui liber, să pună la probă supu
nerea lui ifată de Cel ce l-a cre
at, ca să fie fericit.

Precum ştim, strămoşii neamu
lui omenesc n-au ascultat de gla
sul Ziditorului, au dat crezare a- 
măgirii diavolului care i-a minţit 
că dacă vor gusta, „vor li ca 
Dumnezeu“ (Facerea 3, 5). Con
secinţele neascultării aceleia le 
cunoaştem: izgonirea din rai, su
ferinţe de tot felul şi moartea 
pentru toţi descendenţii lui Adam.

Călăuzirea morală ia omenirii a 
fost şi este o lucrare permanen
tă a lui Dumnezeu. Ea s-a reali
zat prin patriarhi, prin prooroci. 
La urmă Părintele ceresc ne-a 
vorbit prin Fiul Său Iisus Hris
tos, prin care şi veacurile s-au 

(Continuare in pag a 2-a)
Preot Dr. Şi. Slevoacă

Falsa şi adevărata libertate

P R O T O P O P U L  V A S I L E  D A M I A N
„un vajnic luptător din Ţara Zarandului"

S-au împlinit în ianuarie anul acesta, nouăzeci de 
ani de când, în Ţara Zarandului, pe meleagurile a- 
cestea oare păstrează amintirea unor mari zbuciu
măm şi jertfe, precum şi ale unor necurmate stră
danii pentru emancipare naţională şi eliberare so
cială, a avut loc, în zilele de 26—27 ianuarie 1905, 
alegerea de deputat în  dieta de la Budapesta a pro
topopului Vasile Damian.

Faptul are o însemnătate oaire nu poate fi trecută 
cu vederea: el marchează ieşirea din pasivitate a 
ramurii transilvănene a Partidului Naţional Român.

Luând fiinţă în  -anul 1869, Partidul Naţional Ro
mân avea două fracţiuni: cea bănăţeană, a cărei 
şedinţă de constituire a avut loc în 26 ianuarie/7 fe
bruarie la Timişoara, desamnându-şi conducătorul în 
persoana lui Al. Mocsony şi imprimându-şi de la în
ceput un caracter m ilitant şi cea transilvană, con
stituită în conferinţa de la Miercurea din 23—24 fe- 
b ruarie/7  martie, sub conducerea lui Ilie Măcelaru, 
având un caracter pasiv.

Partidul Naţional Român a izvorât din necesită
ţile impuse de condiţiile în care trăia poporul român 
din Transilvania în timpul dualismului austro-un- 
gar.

După o perioadă relativ liberală între 1860—1867, 
încep să fie luate măsuri aspre împotriva români
lor, dar şi a celorlalte naţionalităţi înglobate în im
periu.

Prin legea învăţăm ântului — legea 33 —, prin le
gea naţionalităţilor — legea 44 —, prin desfiinţa
rea comitatelor cu administraţie romnească, — 
printre care şi Zarandul în 1876 — se tindea spre 
deznaţionalizare. Urmau să fie recunoscute o singură 
naţiune — cea maghiară — şi o singură limbă ofi
cială — limba maghiară.

Era firesc şi era îndreptăţită reacţia împotriva 
acestei realităţi, care se afirma din zi în zi tot mai 
puternică.

încurajaţi de unele evenimente ce se petreceau în 
vechea Ţară — războiul pentru independenţă din 
1877 —, stimulaţi de apariţia unor reviste care pro
pagau mişoarea de emancipare de sub jug străin, 
cum era bunăoară „Tribuna“ de la Sibiu, de sub 
conducerea lui Slavici şi Coşbuc, luând cunoştinţă 
de Memorandul înaintat Curţii din Viena, document 
în care se afirmă hotărârea românilor de a se opu
ne deznaţionalizării, transilvănenii pornesc la lupta 
care avea să ducă, în final, la înfăptuirea marelui act 
de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918: unitatea na
ţională, in tr-un  singur stat naţional un itar român.

Zărăndenii se încadrează cu entuziasm în această 
luptă.

Fruntaşii români în truniţi la Sibiu în 10 ianuarie 
1905, sunt de părere să fie ales în dieta ţării, vred
nicul protopop de la Brad, vajnicul şi bine cunoscu
tul Vasile Damian.

Alegătorii zărăndeni şi-au prim it candidatul „cu 
braţele deschise şi cu inima caldă“.

De altfel, fiind în fruntea tu turor mişcărilor cul
turale, bisericeşti, şcolare, economice şi sociale, iar 
acum definindu-şi şi un crez politic, el întruchipa 
aspiraţiile poporului său care se zbătea să-şi fău
rească un viitor mai bun şi demn.

Integritatea lui morală şi prestanţa ţinutei sale 
cucereau pe cei ce l-au cunoscut.

Socotindu-1 figură reprezentativă, prof. Ştefan 
German, in tr-un articol publicat în cotidianul „Za
randul“ nr. 16 din aniul 1939, îl înfăţişează astfel: 
„statură înaltă, fizic plăcut şi binefegat, mers băr
bătesc, ţinută majestoasă, iată ce-1 făcea impozant“.

Era un luptător cu un crez cinstit, sincer, de care 
nu s-a lepădat nici în cele mai grele clipe ale vieţii 
lui, fiind oricând gata de luptă şi jertfă.

De aceea a fost stimat şi venerat.
O broşură intitulată „Alegerea protopopului Vasile 

Damian de deputat dieta! la Baia de Criş în 26 şi 
27 ianuarie 1905“ tipărită fără nume de autor în „Ti
pografia Nouă“ din Orăştie în 1905, descrie tot m er
sul acestei alegeri ieşite din comun prin dârzenia, 
hotărârea, demnitatea alegătorilor veniţi din toate 
satele circumscripţiei electorale. Oricât au fost de 
grele condiţiile în care i-au ţinut oamenii stăpâ
nirii — în frig şi interzicându-le să-şi facă foc —, 
oricât de m ari momelile cu arginţi şi oricât de as
pre răstelile preşedinţilor, românii în frunte cu preo
ţii şi cu bătrânii satelor, declarau bărbăteşte că vo
tează cu Vasile Damian.

Rămâne în urmă, cu voturi m ult mai puţine, con
tracandidatul maghiar Hollaki.

Când s-a anunţat rezultatul, noul ales a vorbit 
mulţimii scurt, sobru, promiţând că va stărui să se 
facă în dietă legi în virtutea cărora toţi cetăţenii, 
indiferent de neam, să fie mulţumiţi.

Prim irea ce i s-a făcut la întoarcerea sa în  Brad 
echivala cu o apoteoză.

La alte alegeri care au urm at „nici n-a mai cu
tezat cineva să păşească faţă de Domnia Sa“ ni se 

(Continuare în pag. a 2-a)
Barbu Rovenţa
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B U N A V E S T I R E
(Urmare din pag. 1)

s-a spăimântat şi a rămas nedumerită, motiv pentru 
care îngerul o linişteşte, explicându-i că „a 'aflat 
h ar de la Dumnezeu şi va lua în pântece şi va naşte 
fiu şi va chema numele Lui Iisus. Acesta va fi mare 
şi Fiul Celui Preaînalt se va chem a. . Nedume
rirea ei oreşte şi mai mult, aflând că „va lua în 
pântece“. Şi era justificată „de vreme ce nu ştia de 
bărbat“. Se simţea fără prihană. Avea conştiinţa 
clară că nu a trădat actul logodnei. Explicaţia în
gerului însă o va linişti, aflând că e vorba de „um
brirea Duhului Sfânt“, care este „de viaţă făcăto
rul“ şi oare încă de la creaţie aduce ordinea ce dă 
curs norm al vieţii. Iar Sfântul oare se va naşte din 
ea este Fiul lui Dumnezeu, care va împăca cerul cu 
pământul, aducând sau restabilind armonia şi or
dinea de la începutul creaţiei. Vedem de aici că actul 
în trupării Fiului lui Dumnezeu se face prin  parti
ciparea Sfintei Treimi. „Puterea Celui Preaînalt“ 
indică prezenţa Tatălui, iar „umbrirea“ Sfintei Fe
cioare este opera Duhului Sfânt. Şi Sfântul oare 
se zămisleşte este Fiul lui Dumnezeu (sau Dum- 
nezeu-Fiul). Taina întrupării Fiului lui Dumnezeu, 
a  fecioriei Măriei şi naşterii ce va urma, fecioară 
rămânând şi pe mai departe, este mai presus de 
orice înţelegere omenească. Ea depăşeşte naturalul 
şi firescul. Este o mare minune! E vorba de pre
zenţa Sfintei Treimi, de lucrarea şi de planul lui 
Dumnezeu, la care toate sunt cu putinţă. Pentru a 
ne da totuşi seama de posibilitatea acestei zămi
sliri mai presus de fire, de această minune şi taină, 
s-a oferit imaginea razelor de lumină ale soarelui, 
care pătrund prin geamul unei ferestre, fără a-i 
aduce acesteia vreo vătămare . . .

Aflând că e vorba de o împlinire a voii lui Dum
nezeu, Fecioara primeşte minunea şi taina printr-un 
cuvânt de totală dăruire: „fie mie după cuvântul 
tău!“ Şi dialogul Sfintei Fecioare cu îngerul se în
cheie aici. Taina şi minunea au fost prim ite în viaţa 
ei. De acum începe jertfa. Ea va apare însărcinată în 
faţa oamenilor, trezind suspiciunea lor. Nu putea 
să dea explicaţii namănui. Mai m ult decât atât, Le
gea era  foarte aspră în astfel de situaţii. Ea preve
dea că „dacă pe vreo fată tânără logodită cu un 
bărbat cineva o va întâlni în cetate şi se va culca 
cu dânsa, să fie aduşi amândoi la poarta cetăţii ace
leia şi să fie ucişi cu pietre“ (Deuteronom 22, 23— 
24). Cunoscând această prescripţie a Legii, dar fiind 
un suflet generos, fără prihană, drept în faţa lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, şi nevrând să-şi desco
pere sau să-şi insulte logodnica, Iosif se hotărî „să

o lase pe ascuns“ (Matei 1, 19). Alţi bărbaţi s-ar fi 
simţit lezaţi în amorul propriu şi ar fi reacţionat cu 
răzbunare şi duritate, chiar dacă nu aveau toate 
argum entele. . .  Ar fi judecat după aparenţe . . .  Şi 
în cazul Sfintei Fecioare, acestea deveneau din ce 
în ce mai evidente . . .  Dar Iosif nu a ales soluţia 
durităţii. El vroia să-şi păstreze până la capăt iu
birea faţă de logodnica sa . . .  Dar când se părea că 
Sfânta Fecioară este mai m ult părăsită de oameni, 
atunci intervine Dumnezeu. El nu-şi lasă părăsiţi 
aleşii Săi, şi nici planul Lui nu  poate fi nimicit sau 
dat la o p a r te . . .  De aceea, când Iosif cugeta să-şi 
părăsească logodnica, „iată, îngerul Domnului i s-a 
arătat în vis, zicând: Iosife, fiul lui David, nu te 
teme a lua pe Maria, femeia ta, că ce s-a zămislit 
în ea este de la Duhul Sfânt. Şi ea va naşte fiu şi 
tu  îi vei da numele Iisus, că El va mântui pe po
porul Său de păcatele lui“ (Matei 1, 20—21). Şi a s t
fel Iosif primeşte din partea lui Dumnezeu mesajul 
şi calitatea de a fi protectorul Sfintei Fecioare şi a 
Pruncului, oare se va naşte la timpul potrivit.

Dar Bunavestire nu rămâne numai o realitate is
torică, demnă de comemorat de creştini, ca una din 
cele mai însemnate sărbători, ca un prim  Crăciun. 
Actul istoric al Buneivestiri prin taina şi jertfa pe 
oare le conţine, se continuă şi în viaţa duhovni
cească a fiecărui credincios. Odată ce Hristos „ia 
chip“, se zămisleşte spiritual în sufletul şi viaţa creş
tinilor, iar odată ce această taină este înţeleasă şi 
primită, se continuă asemenea Buneivestiri — prin 
jertfă. E vorba de jertfa  lepădării de sine, pentru ca 
Hristos să se dezvolte tot mai mult şi să se „matu
rizeze“ în viaţa duhovnicească. E vorba apoi de 
jertfa urm ării lui Hristos prin luarea crucii tale 
alături de crucea Lui, de continuare până la sfârşi
tul' veacurilor a tainei şi jertfei lui Hristos, cu bucu
rie şi dăruire sfântă, pentru statornicia pe pământ a 
împărăţiei lui Dumnezeu.

în  semn de preţuire a evenimentului oare deschide 
opera de mântuire, Biserica cinsteşte Bunavestire 
prin tr-un im n de laudă adus Sfintei Fecioare, imor
talizat în „Acatistul Buneivestiri“, oare poartă am
prenta unei m ari înălţări duhovniceşti: „îngerul cel 
mai întâi stătător din cer a fost trimis să zică Năs
cătoarei de Dumnezeu: „Bucură-te!“ Şi împreună 
ou glasul netrupesc văzându-Te, Doamne, întrupat, 
s-a spăimântat şi a stătu t strigând către dânsa unele 
ca acestea: Bucură-te prin care răsare bucuria; Bu
cură-te prin care piere b lestem ul. . .  Bucură-te pân
tecele dumnezeieştii întrupări; Bucură-te prin oare 
se înnoieşte făptura; Bucură-te prin care Prunc se 
face Făcătorul;- Bucură-te mireasă, pururea Fe
cioară .
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POSTUL — între nevoinfă şi dreapta socoteală
(Urmare din pag. 1 )

postul, privegherea sunt numai 
mijloace prin care putem dobân
di desăvârşirea, nu sunt scop în 
sine. Trupul se mortifică nu pen
tru mortificare, ci pentru a-1 face 
unealtă ascultătoare a  duhului“ 
(idem. op. cit., pag. 130), altfel 
ris' ă să rămână simplă zădărni
cie. „Desăvârşirea nu vine odată 
eu postul şi lepădarea de lucruri, 
ci după dobândirea dragostei" 
(idem, pag. 164). Odată înstrăinat 
de adevăratul său scop, postul îşi 
pierde însăşi raţiunea de a fi, 
devenind un non-sens.

Postul se adresează omului în 
integritatea lui, ca fiinţă alcătu
ită din trup şi suflet, vizând în 
egală măsură şi trupul şi sufle
tul, neseparându-le sau privindu- 
le în mod unilateral, socotind 
spre exemplu trupul ca fiind in
ferior şi nedemn pentru îndujm- 
nezeire, şi ca atare expunându-1 
unor cazne şi practici cbs urian- 
tiste şi aberante, cum din păcate 
se mai întâmplă. „Postul înseam
nă frână şi disciplinare a biolo
gicului, nu luptă de exterminare. 
Ba mai mult, înseamnă sublima
rea acestui fond inferior, nu abo
lirea lui. Creştinismul nu mântu- 
ie omul de o anumită parte a 
fiinţei sale, ci îl mântuie în între
gime. Puterea manifestată în a- 
fecte este atrasă şi ea aa să slu
jească omul în urcuşul lui spre 
Dumnezeu“ (Pr. D. Stăniloae, As
cetică şi mistică creştină, Cluj, 
1993, pag. 72).

Numai în armonie şi unire a 
sufletului cu trupul, putem pre
tinde cu adevărat că luptăm pen
tru a ajunge la desăvârşire. „As
ceza în creştinism este progresul 
sufletului unit cu trupul, creat o- 
dată cu t;i) ul, şi acest neînce
tat progres se desfăşoară în infi
nitul iubirii divine în dialog, în 
comuniune personală" (Pr. C. Ga- 
leriu, Dialoguri de seară, pag. 
24), şi S3 va păstra pe această 
direcţie numai atâta timp cât este 
orientat spre Dumnezeu, pr.n 
transfigurarea biologicului, căci, 
în finalitatea lui, postul nu este 
decât un alt mod de a-L desco
peri pe Dumnezeu. „Numai prin 
detaşare trupească- transfigurez 
lumea, introducând în ea prin 
cunoaştere şi dăruire, dnagost: a 
fată de alţii, şi prin aceasta vă
zând pe Dumnezeu“ (Pr. D. Stăni- 
lofce, Chipul nemuritor al lua 
Dumnezeu, pag. 42). Chiar şi a- 
tunri când ne nevoim trupul, ţi- 
nându-1 în înfrânare, da fapt lu
crăm asupra sufletului, că i în 
acest fel îi uşu'ăm urcuşul spre 
Dumnezeu. „Cel care posteşte, 
mai înainte de toate să-şi înf â- 
neze mânia, să fie bun, să aibă 
in.ma zdrobită. Să nu gândim fă
ră rost ca foarte mulţi, care măr
ginesc postul la atâta numai că 
stau nrmânoaţi până seara, ci 
împreună cu oprirea de la mân
căruri să ne oprim şi de la fap
tele care ne vatămă. Cel cave 
posteşte trebuie să fie smerit, li
niştit, blând, dispreţuitor al sla
vei deşarte“ (Sf. loan Gură de

Aur, Omilii la Facere, în PSB, Nr. 
21, pag. 104).

Tcată străduinţa celui ce se în
deletniceşte cu postul este aceea 
de a salva sufletul, de a nu-1 lă
sa să cadă în materialitate, în 
biologic. „Când sufletul ajunge să 
trăiască viaţa trupului, atunci el 
nu se mai află în adevărul lui“ 
(Sf. Isaac Şirul), aceasta fiind în 
esenţă idealul nevoinţei creştine 
„de a păstra neatinsă nep.ihana 
sufletului" (Teoclit Dionisiatul, 
Dialoguri la Athos, vol. 1, pag. 193).

Trebuie multă chibzuinţă şi n- 
ţelepciune celor care se îndelet
nicesc cu postul, pentru că ex.s- 
tă o serie întreagă de riscuri la 
care se expun unii ca aqeştiiai. 
Echilibrul după care tânjim, tre
buie însoţit de clarviziune asupra 
propriei noastre realităţi, precum 
şi o justă apreciere şi cunoaşte
re de sine însuşi. De aceea, toţi 
Părinţii Bisericii, ca unii care au 
experimentat îndelung (această 
luptă, îndemnau mereu la păstra
rea echilibrului, a măsuirii, răci 
„măsura le lace frumoase pe toa
te ' (Sf. Isaac Şirul). Buni cun s- 
cători ai firii omeneşti, ai slăbi
ciunilor şi ai limitelor sale, ei 
reccmandiau constant păstrarea 
măsurii, totul făcându-se cu 
dreaptă socoteală şi cu respect 
de sine însuşi. „Primirea hranei 
cu măsură şi cu socoteală dă 
trupului sănătatea şi nu îl ia sfin
ţenia“ (loan Casian, op. cit., pag. 
133). în schimb, excesele, trece
rile peste măsură, nu vor duce, 
în nici un caz la ceva bun. „A- 
junările excesive fflac acelaşi rău 
pe care-1 face lăcomia pântece- 
lui" (idem, pag. 134), iar atunci 
când se iese de sub controlul ra
ţiunii, când aceste limite ale fi
rescului sunt încălcate, se poate 
ajunge la o adevă ată tragedie, 
ale cărei consecinţe pot fi funes
te, cu impact asupra întregii fi
inţe, dereglându-i chiar unitatea 
interioară. „Trupul neputincios 
d o i vei sili peste măsură, aduce 
sufletului tulburare peste tulbu
rare“ (Sf. Isaac Şirul). Un aPul 
dintre Părinţi recomanda: „sunt 
la fel de vătămătoare atât întin
derea peste măsură a postului, 
cât şi saturarea pântecelui; atât 
privegherea peste măsură cât şi 
săturarea de somn, si la fel toa
te trecerile peste măsură“ (loan 
Casian, op. cit., pag. 181). Mai 
grav este că prin areste exagerări 
poţi pi.-rde chiar barul, îţi poţi 
pierde mântuirea, te poţi înde
părta de scopul urmărit, tocmai 
pentru laptul că ai căzut în ex
ces. „Nu întoarce spre patimă în
lăturarea patimilor, ca să nu mâ
nii şi mai mult pe Cel care ţ -a 
dat harul" (Evagrie Ponticul, Cu
vinte despre rugăciune, Filocc.lia, 
vol. 1, pag. 105).

Dar cel mai grav dintre toate 
este atunci când aparent fapta 
ta este bună, când aparent toată 
nevo nţa ta spre mântuite pare 
că este pe făgaşul cel bun, pentru 
ca în final să te dovedeşti cu a- 
tât mai înstrăinat şi mai îndepăr
tat de scopul vizat. Despre acest

pericol avertiza Mântuitorul a- 
tunci când îi certa pe farisei: 
„Iar când postiţi, nu fiţi posomo
râţi. ca făţarnicii, că ei îşi mân
jesc fetele ca să le arate oame
nilor că postesc; adevăr vă gră- 
ies~, îşi iau plata lor“ (Mt. 6, 16). 
Este aşa-numita „formă fără fond ', 
în care t tul se. reduce doar la 
exterior, doar la aparenţe. „Pos
tul lipsit de dragoste nu ne a- 
propie de Dumnezeu" pentru că 
la Dumnezeu se poate ajunge şi 
altfel, şi pe altă cale, cu mult 
deasupra celei a nevoinţei. „Ca
lea cunoştinţei este bunătatea“ 
(Sf. Antonie cel Mare, Filoc, voi. 
1, pag. 22). Ruptă de fondul ei 
adevănat, toată nevoinţa,, toată 
strădania noastră se va dovedi 
zadarnică. „Toată străduinţa ca
re nu are iubire e străină de 
Dumnezeu" (Sf. Maxim Mărturi
sitorul, Filoc., voi. 2, pag. 48). 
Este aşa-numita „cădere în sus", 
si. u căderea prin virtute, asupra 
căreia avertizau toţi Sf. Părinţi, 
şi care înseamnă că deşi te afli 
în virtute, poţi cădea tocmai pen
tru faptul că i-ai pervertit inten
ţionalitatea şi finalitatea. „Postul 
şi privegherea, rugăciunea şi cân
tarea de psalmi, milostenia şi pri
mirea de străini sunt fapte bune 
prin fire. Dar când se fac pentru 
slavă deşartă, nu sunt bune“ (Sf. 
Maxim Mărturisitorul, op. cit., pag. 
87). Cu alte cuvinte, trebuie să 
avem capacitatea de a discerne 
dacă faptele noastre au sau nu o 
orientare bună. „Dumnezeu cau
tă la scopul tuturor celor săvâr
şite de női, ca să vadă de le fa
cem pentru El, sau pentru altă 
pricină (idem, pag. 89).

Numai în măsura în care se 
păstrează în limitele firescului, 
putem numi postul o virtute cu 
adevărat creştinească, căci „ex
cesul este la fel de rău ca şi lip
sa" (Teoclit Dionisiatul, Dialo
gua la Athos, vol. 1, piag. 216). 
De aceia totul trebuie făcut cu 
multă chibzuinţă, cu dnaaptă so
coteală, singura care ne poate fe
ri de pierzanie. „Sunt unii care 
şi-au topit trupurile lor cu ne- 
voinţa, dar pentru că nu au avut 
d rea .ta  socoteală, departe de 
Dumnezeu s-au făcut“ (Avva An
tonie, Pateric, pag. 10). Deci nici 
afundarea în patimi nu foloseşte, 
dar nici siluirea trupului peste 
măsură nu este recomandată, ci 
totul făcut în limitele respectu
lui de s.na, ale măsurii, binecu- 
noscând slăbiciunile şi miargin.le 
firii noastre.

T E R T U L I A N  -  viafa
Quintus Septimius Florens Ter- 

tullianus este primul şi cel mai 
mare apologet creştin apuse n, 
care a scris în limba latină. S-a 
născut în Cartiagina, pe la anul 
160. Tatăl său era centurion (su- 
taş — căpitan) în armata procon
s u la r  (Africa de Nord era îm
părţită de romani în patru pro
vincii. între acestea se afla şi 
Africa proconsular, cu capitala 
la Gartagina. în garda proconsu
lului era şi tatăl lui Tertulian). 
Fiind un tânăr inteligent şi iubi
tor de studiu, tatăl său a căutat 
să-i dea o educaţie aleasă. Şi 
mediul era destul de potrivit pen
tru îndeplinirea acestei dorinţe. 
Cartagina eria în acea vreme re
numită prin şcolile pe care le a- 
vea. Tertulian studiază mai în
tâi gramatica, literatura, filozo
fia şi medicina. După aceste stUr 
dii se dedică celor de drept. îşi 
via forma o cultură aleasă şi bo
gată. Vorbea cu aceeaşi uşurin
ţă limbile greacă şi latină. A a- 
vut o tinereţe dezordonată, aşa 
cum o aveau toţi tinerii păgâni. 
A vizitat teiatrele, circurile şi 
amfiteatrul, a comis chiar aduL 
ier. Se pate că după term inai'« 
studiilor, Tertulian a profesat câL 
va timp avocatura şi oratoria. Fi
re aleasă şi simţitoare pentru 
ceea ce era bun şi adevărat Ter
tulian nu a putut totuşi îmbrăca 
toga cetăţeanului roman şi se va 
converti la creştinism, îmb ă- 
când paliumul creştinilor. Timpul 
când a trecut la religia creştină 
îl putem uşor identifica. Pe Ter
tulian l-au mişcat suferinţele se
nine şi momentele mă. ete tră te 
de creştini în timpul persecuţii
lor „grele şi brutale“ — cum 
spune el —. Aceste suferinţe i-au 
trezit curiozitatea cunoaşterii 
creştinismului şi dorinţa tră.rii în 
sfinţenia vieţii creştinilor şi cu
răţenia moralei lor. Trecut la 
creştinism pe la anul 195, el va 
lua imediat apărarea creştinilor 
nedreptăţiţi. Din acest moment 
ncepe să scrie în apărarea creş

tinilor şi astfel apiar cele mai mi
nunate apologii. Deşi căsătorit din 
timpul când era păgân, pe la a- 
kuI 200, Tertulian este hrotonit 
preot (această afirmare este ba
zată pe cele spuse de Fer. Iero- 
nim — presbyter ecclesiae —, 
deşi unii critici moderni pun 
preoţia lui la îndoială, fără să

aibă dreptate însă. In capitolul 
consacrat lui Tertulian — De vi
ns illustribus 53 —, Fer. Ieronim 
îl aminteşte de două ori ca pre
ot). Odată intrat im creştinism, 
Tertulian, după ce' adânci ca pu
tini alţii, învătătuna cea mântui
toare, işi făcu o datorie de con
ştiinţă şi onoare apărând religia 
sa cea nouă în (faţa tuturor ad
versarilor: păgâni, iudei şi ere
tici şi luptând cu o vigoare şi 
cu o consecventă puţin comune 
pentru tot ae cuprinde creştinis
mul: doctrină, viaţă, atitudine, Sf. 
Taine. O dialectică rară, o logică 
de fier, o pătrundere desăvârşită 
a problemelor, o ţinută, verticală 
şi neînfrântă în faţa oamenilor, 
un temperament de luptător fo
cos, un sarcasm, amar la adresa 
adversarilor, un rigorism' din ce 
în ce mai accentuat,, iată. armele 
activităţii sale teolbgice şi misio
nare. După vreo zece ani de ast
fel de activitate, datorită rigoris
mului său, va trece là montanism: 
(pe la 206). Ceea ce îl determină 
la această trecere este identita
tea până la un punct dintre ten
dinţele sale morale excesive şi 
rigorismul montaniştilor. Tertu
lian rămâne însă deocamdată în 
Biserică. Numai pe la anul 213 
rupe definitiv cui Biserica. Ceea. 
ce îl hotărăşte la acest 'act este 
condamnarea absolută, a moniat- 
nismului de către papa1 Romei de 
alunei, în anu! 210. Pe lângă a- 
ceastă cauză, formală, Tertulian 
nu se împăca deloc cu hotărârea 
luată, de către Biserica: creştină: 
din Cartagina, şi Roma,,, asupra, u-

nor probleme ifoarte importante; 
el adtnitâa extazul (vorbirea în 
extaz a  profeţilor), nu admitea 
fuga în timpul persecuţiei, nu ad
mitea căsătoria a döua: şi îi consi
dera excluşi din Biserică pa ma
rii. păcătoşi: ucigaşii,, adult&rii, 
desfrânaţii şi cei căzuţi (lapşii). 
Scrierile lui Tertulian: sunt 
influenţate de montianism- încă din 
anul 206. Din perioada montanis- 
tă ni s-au păstrat mai puţine lu
crări dè là el, fie că nu le-a păs
trat' Biserica, fiind îndreptate 
împotriva ei,, fie că i-a' slăbit lui 
Tertulian zelul şi puterea de a 
mai scrie, în urma conflictului 
cu Biserica: N-a rămas însă- nici 
în mijlocul montaniştilor, ci s-a 
despărţit de ei, înfiinţând o mică 
sectă a tertulianiştilbr, schismă 
■asemănătoare cu cea a lui Ipo- 
lit. AVeastă nouă grupare secta
ră va fi readusă în Biserică de~ 
către Fericitul Augustin: Se mai 
vorbeşte şi, de o călătorie a lui 
la Roma. A murit la adânci: bă
trâneţe,, între anii 240—250. Unii 
dintre istorici susţin că; înainte 
de moarte, ar fi revenit în sânul 
Bisericii. însă cei mai mulţi îl 
socotesc mort în greşeală, de 
aceea Fericitul Ieronim,. spune: 
„In. Tertulian admirăm capacita
tea, dar condamnăm greşeala“. 
Arhicl. pro!., dr: Constant !n Voicu

Un martir sub lespezile Aiudului — 
Părintele Daniil

Eram student în 19.35—36,. şi 
urmăream activitatea ziaristului 
Sandu Tudor din Bucureşti... De 
la ziaristul Sandu Tudor şi până 
la ierosch.monahul Daniil, stare
ţul mânăstirii Durau, din mun
ţii Bucovinei, s-a făcut o meta
morfoză interesantă şi originală. 
Cu girul lui „Credinţa" promova 
în capitală o atmosferă quas.rUi- 
gioasă. La ora aceea toate coti
dienele aveau pagini religioase 
iar „Credinţa" lui S. Tudor ma

nifesta după. aceea în întregime 
o atitudine religioasă. Pl ate :a- 
ceştia erau talanţii lui încă ne- 
valorificaţi.

încă din 1944—45, de la instau
rarea tiraniei roşii,, s-a ridicat 
flamura rezistenţei religioase. As
ta s-a văzut mai întâi la mân. 
Antim, cu „Rugul aprins“, cu

(Continuare în pag. a 4-a) 
Preot loan Bărdaş 

— lost deţinut politic —

P R O T O P O P U L  VAS I L E  D A M I A N
(Urmare din pag. 1)

spune în „Foaia Interesantă“ din Oradea (an I, nr. 
35, pag. 137).

La alegeri în 1910, găsim transpus în versuri entu
ziasmul pentru deputatul îndrăgit

„Căci candidatul chemat în lume 
Ca un apostol al neamului 
E Dămianui cu falnic nume 
Vechi deputatul Zarandului“.

(Ecouri şi legenda fericirii de Petru Irhaş, 
Concordia Arad 1914).

în  viaţa parlamentară, luând contact cu deputa
ţii celorlalte naţionalităţi, s-a angajat în lupta de 
desfiinţare a imperiului. Toate eforturile se făceau 
acum pentru apărarea naţiunii, a limbii şi credin
ţei strămoşeşti şi se extindeau apoi în perspectiva 
viitorului, la ideea unirii tuturor românilor.

Pornind de la ideea că un neam  nu poate fi lumi
nat decât pintr-o cultură naţională în limba ma
ternă, protopopul Vasile Daimian luptă împotriva 
tendinţei de deznaţionalizare promovată de stăpâni
rea maghiară reacţionară.

Problema aceasta a  perpetuării şi dăinuirii noas
tre prin limbă — precum odinioară prin credinţă, a 
fost expusă pe larg într-o cuvântare rostită la Ha
ţeg în 1914, publicată în „Biblioteca poporală a 
Partidului Naţional din Transilvania şi Ungaria“ şi 
reluată tot într-o cuvântare la Buteni, unde se ri
dică şi împotriva statului interm aghiar preconizat de 
contele Tisza.

Trecând la revendicările noastre naţionale înşiră 
nelegiuirile ce ni se fac mereu în şcoală, la judecă
torie, pe teren economic şi cultural.

El are mare încredere în  capacitatea de jertfă  a 
românilor, în voinţa lor de neînfrânt, în tăria  şi 
unirea lor de luptă.

Pentru a uşura ridicarea prin cultură îndeamnă 
pe intelectualii românii să înveţe poporul, să-l în.dru- 
meze spre îmbrăţişarea de meşteşuguri, să înfiinţeze

reuniuni şi corporaţii săteşti şi să-i dea conştiinţa 
drepturilor sale legitime.

Iar în 1914, când prin legea şcolară se urm ăreşte 
desfiinţarea naţionalităţilor, cărora li se nimicesc 
şooiile şi li se scoate limba naţională din instruc
ţie, Vasile Damian afirmă categoric că ni s-a luat 
prea mult până acum. A venit vremea să nu mai re
nunţăm la nici un drept ce n i se cuvine. Deci sub 
nici o formă nu putem renunţa la limba şi fiinţa 
noastră naţională. „Nu me-am născut noi pentru a- 
cest servilism ruşinos, astfel de slăbiciuni păcă
toase nu are poporul român.“

Această 'atitudine de curaj şi de mare demnitate a 
luat-o în cuvântul rostit în dietă în şedinţa din 19 
martie 1914 privind „Chestia Română“. Tot atunci 
a respins şi acuzaţia de şovinism ce se aducea ro
mânilor pentru a-i priva de .anumite libertăţi acor
date prin lege, arătând cu exemple adânc grăitoare 
că dimpotrivă, claselor conducătoare li s-ar putea 
aduce asemenea învinuiri.

Aşa după cum a promis în 1905, Vasile Damian a 
luptat cu răbdare şi consecvenţă pentru drepturile 
obiditului său popor, pentru moţii lui, din mijlocul 
cărora s-a ridicat, a luptat ani în şir, până în 1918, 
când TOmânii din Ardeal au tră it -bucuria Unirii cu 
vechea Românie, bucurie la oare a participat şi el, 
reprezentând Zarandul în Marea Adunare Naţională 
de la Alba Iulia.

într-unia din fotografiile de epocă ce imotralizau 
clipa, chipul lui atrage imediat atenţia prin ţinuta-i 
falnică şi privirea pătrunzătoare.

Plămădit din străbuni luptători, mlădiţă a tribu
nului de la 1848 George Damian din Zlata a, a dus 
mai departe mesajul luminos al acestora, mesaj de 
jertfă pentru libertate şi dreptate, pentru Neant 
şi Ţară.

E mult de a tunci. . .
De aceea orice evocare şi orice povestire legată 

de lupta românilor transilvăneni, deci şi a lui, ar 
putea începe cu „A fost odată . . . “.

Falsa şi adevărata libertate
(Urmare din pag. 1) 

făcut, iar amm prin Sfânta Sa 
Biserică. „Iată, Eu astăzi ţi-am 
pus înainte viaţa şi moartea, bi
nele şi răul. binecuvântare şi 
blestem. Alege viaţa! (Deutero
nom 30, 15. 19).

Aceasta esve voia lui Dumne
zeu pentru dm: lasen (tarea d- 
poruncile a inte: „De vrei să intri 
în viaţă, păzeşte poruncile“ (Ma
tei 19, 17).

Libertatea este o calitate a su
fletului omenese, o însuş;re m '- 
rală, o lege a desăvârşirii, care 
ne obligă să ne suiunem norme
lor binelui si ale adevă ului. 
„Fraţilor, scrin Sfântul Ap stol 
P-vel Galaten l r, aţi fost che
maţi Ia libertate; dar să nu iolo- 
siţia libertatea ca prilej de a slu
ji trupului, ci slujiţi unul al uia 
prin iubire". (Galateni, 5. 13).

Este impresionant faptul că 
încă înţelepţii lumii au ajuns la 
convingerea adevărului că fă ă 
religie nu se poate exercita nobi

la calitate a oamenilor. Astfel 
Seneca a declarat că „a fi cu a- 
devărat liber, înseamnă a ascul
ta de Dumnezeu". Iar Goethe, ma
rele gânditor german s- ie că: 
„nu ne face liberi faptul că nu 
recunoaştem pe n meni peste noi, 
ci să cinsiim pe acela o re este 
peste noi“. Cu alte cuvinte, atât 
binele individual cât si cel social, 
reclamă o înfrânară de la tot ce 
contrazice poruncile divine. Liber
tatea n-o putem realiza de' â' 
prin adevărurile impuse de Zidi
te ul tuturor, în special de învă- 
tă tu 'a  lui Hristos.

brin urmare este cu totul qre- 
şită definiţia pe care o dă Dic
ţionarul român de neologisme în 

robie ma de cate ne preocupăm. 
Scrie acolo că un om se nume te 
liber când voinţa sa nu este su
pusă nici unei restricţii, când „ac
ţionează după propria sa dorinţă".

însă dorinţele omului işi au o- 
riginea in fir_a lui coruptă de 
păcat, de pofte nelimitate. Mora

la creştină, în schimb, se bazea
ză pe smerită ascul'are de po
runcile sfinte, sau, cum scrie in- 
snirat Aoostolul Pavel: „Unde es
te duhul lui Hristos, acolo e li
bertatea“ (II Corinteni 3, 17). Sau 
în altă parte: „Toate îmi sunt 
permise, dar nu toate îmi folosesc. 
Toate îmi sunt îngăduite, însă nu 
mă voi lăsa biruit de < eva“ 
(I Cor. 6, 12).

Aşadar, nu este liber cel ce
lace ceea ce vrea, ci acela ce 
poale vri ceea 0 2  trebuie să fa
că. Când unei viţe de vie îi în
figem alături un arac, o facem 
spre b nele ei, în scopul de a o 
opri să zacă la pământ. Aqătată 
pe arac, via se bucură de lu
mină şi adute rod. Aceeaşi me
nire o are legea morală pentru 
rm: este un sprijin pentru firea 
omului coa aplerată spre păcat, 
este o chemare spre bine şi de
săvârşire.

Adevărata libertate, zice Feri
citul Augustin, constă în bucuria 
de a „face binele, în slujirea plă
cută lui Dumnezeu .

(va urma)
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C rucea, lemnul cel de viaţă purtător

Psalmistul grăieşte că Dumnezeu „nu după păca
tele noastre a făcut nouă, nici după fărădelegile 
noastre a  răsplătit nouă“ (Ps. 102, 10). Şi, într-ade- 
văr, Dumnezeu „uşa a iubit lumea încât pe Fiul 
Său Cel Unul Născut L-a dat, ca oricine crede în 
El să nu piară, cd să aibă viaţă veşnică“ (loan, 3, 
16). Căci, din m ulta sa milostivire, Dumnezeu nu s-a 
îndurat să vadă neam ul omenesc sub tirania diavo
lului, ci a trimis pe Fiul Său în lume, care „s-a fă
cut trup şi s-a sălăşluit întru noi“ (loan 1, 14), a- 
dică, s-a făcut om, fără să înceteze să fie 
Dumnezeu. în  legătură cu aceasta, Sfântul 
Apostol Pavel m ărturiseşte că Fiul, „Dumne
zeu fiind“, n u  s-a temut ca nu cumva să piardă şi 
să înceteze să m ai fie egal cu Dumnezeu atunci 
când „s-a deşertat pe Sine şi a luat chip de rob şi 
s-a făcut asemenea oamenilor“ (Filipeni, 2, 6—7), şi 
„s-a smerit pe sine“, „ascultător făcându-se până la 
moarte şi încă m oarte pe cruce“ (Filipeni 2, 6—8). 
Aşadar, a doua persoană a Sfintei Treimi, Fiul, cel 
de o fiinţă, de aceeaşi mărire, cinstire şi putere cu 
Tatăl şi cu Duhul Sfânt, s-a făcut om, din ascultare 
faţă de voinţa preabunului Său Părinte, pentru noi 
oamenii şi pentru a noastră mântuire.

Iisus Hristos s-a adus pe Sine jertfă lui Dumne
zeu, îndurând Pătim irile pe Cruce, în locul nostru, 
ca să ne dezlege din legăturile păcatelor de care 
eram ţinuţi, ca să vindece patimile noastre cele greu 
de purtat, şi ca să ne scutească de osânda morţii 
celei veşnice ce-o meritam. Şi astfel, prin răscum
părarea cea în Hristos Iisus, Dumnezeu ne-a dat 
Harul Său cel de viaţă dătător şi mântuitor. Prin 
jertfa de ispăşire a lui Hristos pe Cruce, adică, prin 
sângele Lui vărsat pentru noi spre iertarea păcate
lor noastre, a devenit posibilă dobândirea m ântui
rii (Romani 3, 24—25).

Hristos, ea cel oare jertfeşte şi este jertfit, toto
dată, a săvârşit pe Cruce, la Golgota, o „taină as
cunsă în Sion“; s-a je rtfit ca să înfăptuiască un le
gământ permanent de pocăinţă şi de întoarcere a 
oamenilor la Dumnezeu, care, atunci când îl ac

ceptă, au îndatorirea sfântă să vieţuiască morţi 
pentru păcat şi vii doar pentru Dumnezeu.

Sfânta Cruce a fost altarul pe care Hristos s-a 
je rtfit pentru oamenii din toate timpurile. Iată de 
ce, imnograful' ortodox zice, după cum urmează: 
„Veniţi toate neamurile să ne închinăm binecu
vântatului lemn, prin care s-a făcut veşnică drep
tate. Căci cel ce a  amăgit pe strămoşul Adam prin 
lemn, prim Cruce se amăgeşte; . . .  Cu sângele cel 
dumnezeiesc, veninul şarpelui se spală; şi bleste
mul s-a dezlegat de osândirea cea pe d rep ta te ,. . . ;  
căci cu lemnul se cădea să fie vindecat lemnul, şi 
cu Patima Celui fără patimă să fie dezlegate pa
timile, cele prin lemn, ale celui osândit“. (Slava de 
la Vecernia Mare a înălţării Cinstitei şi de viaţă 
făcătoarei Cruci).

Crucea, pe care a pătim it Hristos, este, după 
Sfântul Apostol Pavel, scandal pentru Evrei, nebu
nie pentru înţelepţii elini, iar pentru cei m ântuiţi 
„puterea lui Dumnezeu şi înţelepciunea lui Dumne
zeu“ (I Corinteni, 1, 24). Pentru poporul Vechiului 
Legământ, Crucea era soandal deoarece Legea grăia 
că: blestemat de Dumnezeu tot cel spânzurat pe 
lemn (Deuteronom, 21, 23), adică, cel spânzurat pe 
lemn nu purta doar pedeapsa şi mânia oamenilor, ci 
şi blestemul lui Dumnezeu. Pentru înţelepţii elini, 
Crucea era nebunie, întrucât ei nu puteau concepe 
ca Iisus Hristos, cel răstignit pe Aceasta, să poată 
mântui pe alţii. Fireşte, înţelepţii elini posedau 
doar „înţelepciunea lumii“, sau „înţelepciunea din 
afară“, aşa cum spunea Patriarhul ecumenic Chirii 
Lukaris, într-o  cuvântare, în secolul al XVII-lea, în 
timp ce noi, credincioşii ortodocşi, potrivit aceluiaşi 
ierarh, avem „cu Harul lui Dumnezeu înţelepciunea 
din înăuntru, cea duhovnicească, adică înţelepciu
nea Crucii, care împodobeşte credinţa noastră orto
doxă“. Şi, conchidea Patriarhul amintit: „înţelep
ciunea lumii nu o vreau faţă de crucea lui Hristos; 
nu-i mai puţin adevărat că este bine ca cineva să 
le aibă pe amândouă“, adică, şi înţelepciunea lumii 
şi înţelepciunea Crucii, „dar prefer, din cele două, 
crucea lui Hristos“.

Crucea, semnul puterii şi biruinţei lui Hristos 
(I Cor., 1, 18; Col. 2, 15), căci prin aceasta El a bi
ruit şi prădat iadul, Crucea, semnul m ântuirii cu 
adevărat, este urâtă de Satana, oare îndeamnă pe 
toţi cei rătăciţi de la învăţătura adevărată a Biseri
cii să hulească şi să vrăjmăşească Crucea lui Hris
tos. Diavolul nu uită că prin Cruce a fost învins, 
încât, >aşa cum scrie Sfântul Chirii al Ierusalimului, 
„după cum câinele fuge de băţul cu care a fost lo
vit, tot aşa şi diavolul fuge de Crucea oare îi amin
teşte că prin ea a fost bătu t“. Iată de ce, imnogra
ful ortodox aminteşte de Cruce şi ca fiind „demo
nilor rană“ (Luminânda de la Utrenia înălţării Cin
stitei şi de viaţă făcătoarei Cruci).

Pentru creştinul ortodox, Sfânta Cruce este lemnul 
cel de viaţă purtător şi acoperământul său cel tare 
şi căreia îi aduce cuvenita cinstire, rugându-se Ce
lui ce a sfinţit-o prin jertfa Sa, împreună cu imno
graful, care zice: „Hristoase Dumnezeul nostru, Cel 
ce ai primit răstignire de bună voie, spre învierea 
cea de obşte a neamului omenesc, şi prin trestia 
Crucii sângerându-Ţi degetele cu vopsele roşii. Te-ai 
milostivit a iscăli pentru nod, ca un împărat, cele 
ce sunt de iertare; nu ne trece cu vederea pe noi cei 
ce suntem ameninţaţi iarăşi cu depărtarea de la 
Tine. Ci Te milostiveşte Unule Îndelung-răbdăto- 
rule, spre poporul Tău cel ce este în nevoi, şi Te 
scoală şi biruieşte pe cei ce se luptă împotriva 
noastră, ca un atotputernic“. (Mărire de la Vecernia 
M»r» din Duminica a treia din Post, a Sfintei 
Cruci).

Pr. Dr. loan Dură

Ascultarea, prima virtute a monahului
Ascultarea este o însuşire m inunată şi sfântă pen

tru orice creştin, cu atât mai mult pentru monah, 
care şi-a asumat-o în mod solemn prin făgăduinţă. 
Această virtute a fost rânduită de Dumnezeu, o- 
dată cu creaţia omului (Fac. II, 16—17).

Sfântul loan Scăraru (523—602), în cunoscuta sa 
lucrare „Scara“, caracterizează astfel pe călugărul 
adevărat: „Monah este cel ce, în trup m aterial fiind, 
petrece în treapta, rânduiala şi starea fiinţelor ne
trupeşti“ şi mai adaugă: „Monah este cel ce se ţine 
num ai în hotarele şi cuvintele lui Dumnezeu, în 
toată vremea, în to t locul şi lucrul“. în  fine con- 
cide: „Monahul este un adânc fără fund al smere
niei, în care s-a afundat şi s-a înecat întreg duhul 
său“.1

însă, la starea aceasta, se ajunge după îndelun
gată osteneală folosind ca aju to r şi alte virtuţi, 
printre care şi ascultarea, pentru că această minu
nată însuşire îl apără pe monah de: „slava deşartă 
şi de mândrie“, două „gânduri ale răutăţii“, care 
îi pierd toată osteneala.1 2

Ascultarea nu trebuie privită ca o înfrângere sau 
o subjugare, deoarece „cel ce se supune ia el însuşi 
această hotărâre în privinţa sa“.3 Ascultarea nu-i 
diminuează demnitatea. Monahul vrea să-şi dove
dească ascultarea sa de Dumnezeu, prin ascultarea 
de un duhovnic sau stareţ. Ascultarea stă la baza 
vieţii monastice şi din ea se naşte smerenia, teme
lia tuturor virtuţilor. Este de neconceput viaţa mo
nahală fără ascultare şi smerenie. Monahul ascultă, 
pentru că vrea să asculte, să se lepede de egoism, 
în  fiecare clipă, el se face disponibil pentru ascul
tare, deoarece, „desprinderea de lume şi lepădarea 
voii proprii (înstrăinarea şi ascultarea) urcă pe mo
nah ca şi cu două aripi, la cerul nepătimirii.4

Cel ce a renunţat cu desăvârşire la toate cele 
ce i se par bune, a ajuns deja la capătul drumu
lui duhovnicesc, pe care a început să umble, căci 
ascultarea este neîncrederea în toate lucrurile, chiar 
şi în Cele bune, până la sfârşitul vieţii.5

în continuare voi încerca să enumăr doar câteva 
din minunatele urm ări ale acestei însuşiri, care ne 
apropie şi ne uneşte cu Dumnezeu.

Dar, mai înainte de a trece la redarea unor as
pecte pozitive ale fericitei ascultări, mă văd silit 
să-i aduc un cuvânt de laudă, al Avei Ruf din Pa
teric:

„O! ascultare, mângâiere a sfinţilor Strămoşi, îm
bunătăţire a Patriarhilor şi jertfire  a proorocilor. 
O! ascultare prea minunată a M ântuitorului de Ta
tăl Ceresc în toate, până la moarte pe Cruce. O! 
ascultare, înariparea Sfinţilor Apostoli. O! ascul
tare, mântuirea credincioşilor. O! ascultare, născă
toarea şi dezvoltarea tu turor faptelor bune. O! as
cultare, care deschizi cerurile şi sui pe oameni, de 
pe pământ în ele. O! Ascultare, hrănitoarea tu tu
ror sfinţilor, din care au supt ei lapte şi prin care 
s-au făcut desăvârşiţi (I Petru II, 2—3). O! ascul
tare, care eşti locuitoare cu îngerii. O! ascultare, ce 
mult binefăcătoare eşti tu turor celor ce te află şi

se ostenesc, cu bună chibzuială în strălucita ta  fo
losire.“6

Ascultarea a păzit pe îngerii cei buni de la că
dere. Iar protopărinţii noştri Adam şi Eva s-au bu
curat de o minunată fericire în grădina Edenului. 
Marele Creator îi cerceta adesea şi vorbea cu ei, 
ca părinţii duioşi ou copiii lor iubiţi, dar călcând po
runca ascultării s-au prăbuşit în nefericire (Fac.
III, 23—24).

Avei, fiul lui Adam, educat în familie şi deprins 
cu ascultarea, aduce jertfă  lui Dumnezeu din ce a- 
vea mai bun în turmele sale, spre care privind cu 
plăcere Cel de Sus, a devenit alesul Domnului (Fac.
IV, 4).

Pentru credinţa şi ascultarea sa, Enoh nu  a văzut 
moartea, ci a fost luat de pe pământ la cer, căci a 
bineplăcut lui Dumnezeu, prin aceste două mari în
suşiri (Evrei XI, 5).

Noe, prin ascultare, a aflat har înaintea lui Dum
nezeu (Fac. VI, 8—9) şi a scăpat de la înec, cu toată 
suflarea din corabie — oameni şi animale. Printr-o 
ascultare exemplară, Patriarhul Avraam părăseşte 
neamul şi patria, nemernicind în ţări străine (Fac. 
XII, 1). Se supune fără cârtire, să aducă jertfă  pe 
unicul său fiu legitim Isaac pe muntele Moria (Fac. 
XXII, 12), umplându-se de binecuvântare şi deve
nind „părinte“ a m ultor neamuri. (Fac. XXII, 16— 
17).

De asemeni, Lot, nepotul lud Avraam, prin ascul
tare, scapă cu familia în  Sigor, izbăvindu-se de la 
nimicirea prin ploaia cu piatră pucioasă şi foc din 
cer, prin care s-au distrus cu desăvârşire acele în
floritoare cetăţi păcătoase (Fac. XIX, 24—25). Din 
nefericire soţia lui Lot, nesocotind cuvântul de as
cultare dat de îngerii Domnului, „să nu privească 
înapoi“ n itârdu-se spre Sodorna şi Go-mora, să 
vadă prăpădul şi ţipetele ce se ridicau din ele, s-a 
prefăcut în stâlp de sare (Fac. XIX, 26).

Marele prooroc Moise, dând frâu larg ascultării, 
se leapădă de toate plăcerile, bucuriile şi slava E- 
giptului şi primeşte să conducă poporul evreu 40 
de ani' spre Pământul Făgăduinţei, devenind pro
oroc. legislator şi om iubit de Dumnezeu (Penta
teuh).

Isus Navi duce mai departe poporul evreu, după 
moartea lui Moise pe muntele Nebo, trece Iordanul, 
cucereşte Pământul Făgăduinţei şi-l împarte la cele 
12 seminţii ale lui Israel (Cartea lui Iosua).

Prin ascultare. Samuel este închiriat Domnului 
trup şi suflet, prin care Dumnezeu vorbeşte poporu- 
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Sfânta Liturghie — Marea Iubire (XV)
— t a in a  ş i c o m u n iu n e  —

Comunitatea liturgică după ce îndrăzneşte în uni
tatea credinţei să se apropie sufleteşte tot mai in
tim de Ziditorul a  toate, şi-a predat viaţa lui Hris
tos Dumnezeu. Şi acum, prin mijlocirea preotului 
slujitor, se roagă zicând: Şi ne învredniceşte pe 
noi, Stăpâne, cu îndraznire, fără de osândă, să cu
tezăm a Te chema pe Tine, Dumnezeul cel ceresc, 
TATA, şi a zice: Şi îndată cântăreţul cu toţi cre
dincioşii rostesc sau cântă împreună, rugăciunea 
TATAL NOSTRU.

în  contextul Sfintei Liturghii, rugăciunea „Tatăl 
nostru“ se înscrie ca un moment suprem de au
dienţă la Dumnezeu-Tatăl nostru, a întregii adu
nări a Bisericii. Lui ne prosternăm  şi-I mărturisim  
cu recunoştinţă, apartenenţa noastră filială, solici
tând tot ceea ce ne înlesneşte in trarea în îm pără
ţie, „întoarcerea acasă“, bucurându-ne apoi de parti
ciparea la „Ospăţul Stăpânului şi masa cea de 
Taină“.

Această scurtă rugăciune şi densă în conţinutul 
ei, este de origine divină. însuşi Iisus Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu, mai la începutul lucrării Sale în 
lume, învăţând ucenicii şi mulţimile cum să se 
roage, le-a dat un model de rugăciune zicând: 
„Ştie Tatăl vostru, de cele ce aveţi trebuinţă mai 
înainte ca să cereţi voi de la El. Deci, voi aşa să 
vă rugaţi: „TATAL NOSTRU, CARE EŞTI ÎN CE
RURI, SFINTEASCÄ-SE NUMELE TAU; VIE ÎM
PĂRĂŢIA TA; FACADE VOIA TA; PRECUM ÎN 
CER ŞI PE PĂMÂNT. PÂINEA NOASTRĂ CEA 
SPRE FIINŢA DÄ-NE-0 NOUA ASTÀZI; ŞI NE 
IARTÄ NOUA GREŞELILE NOASTRE, PRECUM 
ŞI NOI IERTAM GREŞIŢILOR NOŞTRI;

ŞI NU NE DUCE PE NOI ÎN ISPITA, CI NE 
IZBĂVEŞTE DE CEL RÂU. Că a Ta este împărăţia 
şi puterea şi mărirea (slava) în veci; Amin!“2

Câtă credinţă, câtă frumuseţe, câtă nădejde şi câtă 
dragoste, sunt concentrate în această rugăciune 
domnească, aşa numindu-se, pentru că ne-a învăţat 
Domnul Iisus Hristos, şi nu oprind altfel de ru
găciuni, ci oferindu-ne-o ca un model dumnezeiesc 
de rugăciune, în toate îm prejurările vieţii. Fiind cea 
mai scurtă şi mai cuprinzătoare dintre toate, a  de
venit de timpuriu rugăciunea creştinilor, cea de 
toate zilele!

Şi, rugăciunea este comunicare a unei persoane, 
a omului cu o altă persoană. De astă dată o comu
niune între persoane. Omul rugător pe de-o parte, 
respectiv comunitatea liturgică şi preotul ei, cu Per
soana centrală a Sfintei Treimi-TATÄL-Creatorul, 
un Dumnezeu Treimic în Persoane, care, aşa .cum 
ne-a încredinţat Fiul Său, „ştie Tatăl vostru de ceea 
ce aveţi trebuinţă, mai înainte ca să cereţi voi de 
la El“.

Şi, de ce ne rugăm? Pentru că „rugăciunea e taina 
unirii omului cu Dum nezeu. .. Când cineva face 
efortul de-a se ruga, Dumnezeu îi vine în întâmpi
nare, îmtărindu-i acest efort şi atrăgându-1 în adân
cimile vieţii şi puterii Sale, din oare capătă noi pu
teri“.2 Cu alte cuvinte, ori de câte ori ne rugăm cu 
insistenţă şi cu credinţă, Dumnezeu este cu noi, mai 
mult decât vedem noi în ordinea obişnuită, când 
tata întinde mâinile sale salvatoare, copilului oa-re-i 
cere ajutorul!

Analizând schematic această rugăciune dom
nească, ne dăm seama că se poate compartimenta 
după conţinutul ei tematic, în două părţi: Astfel, 
prima e o adresare către Dumnezeu-Tatăl, oare este 
în ceruri3, urm ată de reverenţa noastră faţă de nu
mele Lui, cu dorinţa exprimată de-a-L avea cu noi, 
ou îm părăţia Sa, cu voia Sa şi totul să fie între noi, 
noi şi Dumnezeu, „precum în cer, aşa şi pe pământ“. 
A doua parte a rugăciunii, cu patru cereri, ne pri
veşte direct pe noi — fiii Săi —, cu trebuinţele noas
tre trupeşti şi sufleteşti, pe care le cerem de la 
Tatăl, ca nişte copii înfometaţi şi conştienţi de gre
şelile şi neputinţele lor. Lui Îi cerem să ne ierte, 
să nu ne lase în ispită şi să ne izbăvească de cel 
viclean.

„Tatăl nostru care eşti în ceruri, sfinţească-se nu
mele Tău“. Legătura noastră cu Tatăl e un raport 
între persoane, care se defineşte acum ca o relaţie 
între Tată şi fiu. Dacă fiecare persoană umană are 
un ta tă  pământesc, pe oare este dator să-l cinsteas
că,4 în  unitatea creaţiei, toate persoanele omeneşti 
au Unul şi acalaş Tată. Avem acelaş Dumnezeu, iz
vor al vieţii noastre, oare -ne aşează în categoria de 
fii ai Săi, după h ar şi fraţi cu Fiul Său Cel unul 
născut, mai înainte de toţi vecii. De aceea, „celor 
câţi L-au primat, care cred în numele Lui, le-a dat 
puterea oa să se facă fii ai lui Dumnezeu“.5 Sun
tem copiii lui Dumnezeu, care ne cuprinde în ma
rea Sa Iubire părintească şi care, din această iu
bire a trimis pe Fiul Său în lume, pentru n-oi şi a 
noastră mântuire. I-n această misiune supremă, de 
răscumpărare, Iisus ne ajută: „Eu Mă sfinţesc pe 
Mine Însumi (zice Fiul lui Dumnezeu, ca Om ade
vărat şi Dumnezeu adevărat), oa şi ei să fie sfinţiţi 
într-u -adevăr“.6 Şi aceasta „pentru că şi Cel ce sfin
ţeşte şi -cei ce se sfinţesc, dintr-Unul sunt toţi; de 
aceea nu se ruşinează să-i numească pe ei fraţi“.7 
Şi despre aceasta, apostolul Pavel, raportân-du-s-e cu 
toată -certitudinea, 1-a Fiul lui Dumnezeu.

Un motiv deosebit de reflecţie: Toţi o-a-menii sun
tem făcuţi din pământ „-după chipul şi asemănarea 
Sa“,8 dar ne-a dat Dumnezeu şi sufletul nemuritor.9 
Deci, toţi oamenii avem aceeaşi obârşie sfântă. Me
reu să -n-e a-duoem aminte -ai cui suntem şi pe mă
sură, ce fel de responsabilităţi avem fiecare. Nu ne 
este îngăduit nici u-n fel de compromis cu noi în
şine, sau cu semenii noştri. Ei ne sunt fraţi; sunt 
fiii Aceluiaş Tată şi zice Psalmistul: „I-ată acum ce 
este bun şi ce este frumos decât numai a locui fra
ţii împreună“.10 11 A -se înţelege, a se comporta ca 
fraţii, a face bucurie Tatălui! Şi, dacă unii faţă de 
ceilalţi -avem datoria iubirii, atunci toţi oamenii 
trebuie să-L iubim pe Dumnezeu. Eil este Tatăl 
nostru care este în ceruri. Când a fost întrebat 
Mântuitorul, oare este cea mai mare poruncă din 
Lege, Iisus i-a răspun-s: „Să iubeşti pe Domnul 
Dumnezeul tău, din toată inima ta, din tot sufletul 
tău, din tot cugetul tău şi din toată puterea ta“. A- 
cea-sta este cea dintâi poruncă. Iar a doua e aceasta: 
„Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi“. Mai 
mare decât acestea n-u este altă poruncă“.11

Suntem noi vrednici cu adevărat să-L numim pe 
Dumnezeu. Tatăl nostru? Cutremurătoare întrebare! 
Un Sfânt Părinte din epoca de aur a  Creştinismului, 
născut în jurul -anului 335 d.Hr., în Cezareea Capa- 
dochie-i, pătruns de-o rară exigenţă cu referire la 
familiarizarea ce-o avem în a-L  -numi pe Dumne
zeu: Tatăl nostru, zice: „D-a-că privind cineva spre 
sine se vede având î-ncă nevoie de curăţire şi cu
noaşte reaua lui conştiinţă plină de pete şi de arsuri 
urâte, şi fără să se curăţească de aceste rele, se so
coteşte pe sine înrudit cu Dumnezeu, şi z-ice: Tată, 
el cel nedrept Celui drept, el cel -necurat, Celui 
curat, cuvântul lui e o în jurătură şi o batjocură, 
odată ce numeşte pe Dumnezeu, Tată al ticălo
şiei s a le . . .  Să adeverim prin viaţă înrudirea cu 
El“.12

Şi, într-adevăr, numai după ce ne-am  căit de 
păcatele săvârşite, s ă . îndrăznim a-L numi pe Dum
nezeu: Tatai nostru! Dacă toţi, apoi, Ii zicem 
lui Dumnezeu: „Tatăl -nostru“ şi nu-I zicem: „Ta
tai meu“, faptul acesta ne obligă să reflectăm la în
ţelesul acestui: „nostru“. Dumnezeu nu este numai 
Tatăl meu sau al tău, ci este „Ta-tăl nostru“, al 
tuturor, de unde şi datoria de-a ne iubi unul pe 
altul, neuitând că „Dumnezeu este i-ubire“.13

„Sfinţeasca-se numele Tău“. Heruvimii şi Sera
fimii neîncetat cântă în ceruri: „Sfânt, Sfânt, Sfânt3*, 
preamărind sfinţenia lui Dumnezeu, iar noi, cerând 
pe pământ să se sfinţească numele Domnului Dum
nezeu, ne facem atenţi ca să ne curăţim  pe noi mai 
întâi, de toată întinăciunea trupului şi a duhului, 
ca să sfinţim numele dumnezeiesc. Iar aceasta o 
facem stingând pofta.14 Nu ou în jurături şi glume, nu 
cu -abuz de pomenire oricum a numelui lui Dumne
zeu, ci eu smerenie şi fior, cu dragoste şi cucerni
cie, se cade nouă, sfinţindu-ne propria viaţă, să re
flectăm din ea strălucirea şi sfinţirea numelui lui 
Dumnezeu. Aşa se atrag  lângă noi şi ceilalţi se
meni, sfinţind numele Domnului, antrenaţi de mila 
noastră, de iubirea ce le-o purtăm  şi sub nici o 
formă judecându-i sau clevetindu-i!

Fecioara Maria rămâne pentru toată címenirea, 
model de recunoştinţă şi cinstire -a numelui lui 
Dumnezeu, m ărind -p>e Domnul în casa E-lisavetei, 
rudenia sa, atunci cân-d a răspuns p rin tr-un  imn de 
bucurie, zicând: „Măreşte suflete al -meu pe Dom
nul . . .  că m i-a făcut mie m ărire Cel Puternic şi 
Sfânt este numele Lui“.15 Mereu este necesar să nu 
uităm recunoştinţa -noastră faţă de Tatăl ceresc, 
pentru to-a-te câte ne-a dat nouă şi să fie aceasta 
un stimulent neîntrerupt de-a ne îm bunătăţi pro
pria noastră viaţă, ca unii ce suntem fii ai Ta
tălui celui Sfânt, sau -cum zice Marele apostol Pa
vel: „Sä -ne curăţim pe noi dé toată întinarea tru 
pului şi -a duhului, desăvârşind sfinţenia, în frica lui 
Dumnezeu“.16 Şi acea-sta, ca obligativitate de obâr
şie, pentru că „El ne-a ales, înainte de întemeierea 
lumii, ca să fim sfinţi şi fără de prihană înaintea 
Lui (şi) Mai înainte rân-duindu-ne, în a Sa iubire, 
spre înfierea întru El, prin Iisus Hristos, după buna 
socotinţă a void Sale“.17 Şi oa unii ce suntem fiii 
a-oelui-aşi Tată oe-resc şi sfânt, avem îndatorirea să 
„căutăm pacea eu toţii şi sfinţenia, fără de care ni
meni nu va vedea pe Domnul“.18 Sfântul aposto-l 
Petru, oa unul care omeneşte a trecut prin stări de 
îndoială şi lepădare, care-1 încearcă pe om în mo
mentele cruciale, îndeamnă zicând: „Ga fii a i -ascul
tării, nu vă potriviţi poftelor de mai înainte, din 
vremea neştiinţei voastre, ci după Sfântul care v-a 
chemat pe voi, fiţi şi voi înşivă sfinţi în toată petre
cerea vieţii vo-astre“ ,19

Deci sfinţenia vieţii noastre trebuie să fie o per
manentă grijă în urcuşul duhovnicesc, oa să putem 
rosti: „Sfinţească-se numele Tău“. Acest efort se 
aliniază pe coordonatele fireşti ale naturii umane, 
de-a urca mereu, de-a se depăşi, dar nu oricum. 
D-a-că „în sfera inteligenţei omul se pleacă înaintea 
geniului, în domeniul energiei şi a voinţei, venerează 
pe eroi, omul pe care creştinul îl aşează la capătul 
stimării şi admiraţiei sale, este acela oare, în slujba 
lui Dumnezeu, voieşte să trăiască o viaţă superioară. 
Sfântul este eroul în ordine morală şi religioasă; 
este creştinul desăvârşit’’.20 Şi acesta nu este un 
privilegiu sau un destin, o predestinaţie, inadmisi
bilă de altfel, în credinţa şi tradiţia Bisericii Orto
doxe. Dumnezeu nu este nedrept, favorizând pe unul 
sau altul. Toţi suntem fiii lui iubiţi. Desăvârşirea 
spirituală este o creştere duhovnicească, cu trudă 
continuă, în tru  smerenie şi modestie, sub pioiai-a ha
rului Sfântului Duh. Cine vrea să recepteze şi să 
conlucreze are cu ce, pentru că Dumnezeu „face 
să răsară soarele peste cei răi şi peste cei buni şi 
trim ite ploaie peste cei drepţi şi peste cei ne
drepţi“.21

E dureros să vezi pe cineva că-şi necinsteşte pă
rinţii, dar este de-a dreptul cutrem urător să auzi, 
cu câtă dezinvoltură sau chiar cruditate, bl-asfe- 
mi-ază şi înjură unul sau altul', numit „creştin“, nu
mele cel sfânt al lui Dumnezeu-Tatăl nostru! Şi, 
el ştie că este creştin, adică al lui Hristos. d a r ...  
Adevăraţii cinstitori de Dumnezeu au luat atitudinp 
fermă faţă de cei care necinstesc numele lui Dum
nezeu. Aşa bună oară, „într-o zi fericitul IERONIM 
fiin-d întrebat, pentru ce înfruntă cu -atâta -asprime 
pe un hulitor de Dumnezeu, a răspuns: „Câinele 
la tră  să-şi apere stăpânul, atunci eu pot tăcea când 
Dumnezeul meu este suduit? Omoară-mă, dar de tă
cut nu voi tăcea“. Când s-a cerut sfântului POLI- 
CARP, episcopul Smirnei (+  167), să tăgăduiască pe 
Hristo-s, el -a răspuns: „I-ată, se împlinesc optzeci- 
şi şase de ani de când îl slujesc, fără ca El să-mi 
fi -fă-out vreodată vreun rău. Deci, cum aş pu-te-a 
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M-a-ria şi -de -la Duhul Sfânt -şi apoi după învierea S-a 
(Ef. 4, 10) şi s-a aşezat în cer de-a dreapta Tată
lui“ p. 80—81.

4 Deuter. 5, 16.
5 In. 1, 12.
6 In. 17, 19.
7 Evr. 2, 11.

8 Fac. 1, 26—27.
9 Fac. 2, 7.
10 Ps. 132, 1.
11 Mc. 12, 30—31.

12 Sfântul Grigo-rie de Nyssa: Scrieri, partea I. 
Tra-d. de Pr. Prof. Dumitru Stăni-l'o-a-e şi Pr. loan 
Buga, Bucureşti, 1982. Cap. Despre Rugăciunea 
Domnească, p. 403—452.

13 I. In. 4, 16.
14 Sfântul Maxim M ărturisitorul: Scurtă tâlouire

a rugăciunii Tatăl nostru, în FILOCALIA vol. II. 
Trad, de Prot. stavrofor Dr. Dumitru Stăniloae, 
Sibiu, 1947, p. 253—285.

15 Le. 1, 46—49. 17 Ef. 1, 4—5.
16 II Co-r. 7, 1. 18 Evr. 12, 14.
19 I Petru 1, 14—15.
20 Hippolyte Delehaye: Sanctus-Essai sur le culte 

des -saints dans l’antiquité-Subsidi-a Hagiographica 
17 Bollandiste. Bruxelles, 1927, p. 235.
21 Mt. 5, 45.
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AGENDA I.P.S. ANTONIE
FEBRUARIE 1995
1 februarie 1995 — I. P. S. Mitropolit Dr. Antonie Plămădeală,

Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit al Ardealului, Crişanei 
şi Maramureşului, a prim it pe Dl. Dorin Teodorescu, repor
ter la ziarul „Rondul“, cotidian local, acordându-i un in ter
viu pe tema: „Viaţa bisericească în America“.

3—6 februarie 1995 —- a participat la Patriarhia din Bucureşti, la 
lucrările Sf. Sinod, ale Consiliului Naţional bisericesc şi a 
Adunării Naţionale bisericeşti.

7 februarie 1995 — a participat la festivitatea prilejuită de ani
versarea zilei de naştere a P. F. Patriarh Teoctist.

14 februarie 1995 — a participat la Cercul Militar Sibiu la lansa
rea cărţii intitulată: „Armata română în Revoluţia din de
cembrie 1989“, prilej cu oare a rostit şi un cuvânt, arătând 
legătura între arm ată şi Biserică.

15 februarie 1995 — a acordat un interviu postului de Televiziune
„Cinemar“ din Sibiu, vorbind despre rolul actual al Bise
ricii în viaţa credincioşilor din Ardeal.

17 februarie 1995 — a participat în salonul alb al Hotelului res
taurant îm păratul Romanilor la aniversarea a 2 ani de la 
apariţia ziarului „Rondul“. în  cuvântul său a făcut urări de 
bine tu turor celor prezenţi, dorind şi ziarului o apariţie 
lungă, asemenea Telegrafului român oare apare neîntrerupt 
din anul 1853.

19 februarie 1995 — a  participat în  Catedrala mitropolitană la 
slujba Sfintei Liturghii.

23 februarie 1995 —■ a acordat un interviu D-lui loan Onuc Ne- j 
meş, de la Ziarul „Tribuna Sibiului“ având ca temă „Viaţa | 
religioasă a românilor din America“.

25 februarie 1995 — a  participat, în calitate de preşedinte de o- f 
noare al juriului, la lucrările şedinţei de apreciere a proiec
telor viitoarei catedrale din Braşov, desfăşurate la Mănăs
tirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus.

După masă, în  cadrul 'altei şedinţe au fost discutate pla
nurile Catedralei ce se va construi în oraşul Făgăraş.

în  zilele de m arţi, miercuri şi joi ale fiecărei săptămâni, a 
prim it în audienţă un num ăr mare de persoane, la acestea 
adăugându-se consilierii Arhiepiscopiei, audienţe în oare a 
rezolvat probleme curente ale vieţii bisericeşti din Eparhie. jj

Secretar eparhial, ţ 
Pr. Valentin Sicoe 8

Un martir sub lespezile Aiudului
(Urmare din pag. a 2-a)

stareţul ei Vasile Vasilichi şi fra
tele lui Haralambie. „Şedinţele li
terare de joi seara" şi cu cei 40 
de .călugări-studenţi şi cu partici
parea oamenilor de litere, artişti, 
profesori universitari, ofiţeri şi 
teologi. Realizatorul duhovnicesc 
era Daniil Tudor.

Multi dintre aceştia au fost a- 
restaţi şi au alcătuit „Ceata pre
oţilor de la Periprava-Ganal" şi 
condamnaţi la ani grei. Părinte
lui Danill i-au dat 25 de ani 
muncă silnică.

Menţionăm că tot în mân. An
tim veneau şi cei din „Cercul ie
şenilor", elita intelectualităţii ie
şene. A fost o răbufnire religioa- 
să-culturală, netolerată de comu
nism. Un alt magistru al „Rugu
lui aprins" a  fost păr. Stăniloae, 
condamnat şi el.

Părintele Daniil urca spre vâr
ful piramidei. Scânteia Rugului a 
pornit din mănăstire, focul tre
buia dus înainte tot prin mănăs
tiri şi în inima poporului. Aşa îl 
întâlnim pe păr. Tudor staret al 
schitului Durău, din munţii Bu
covinei. Se pare că şi în Aiud, 
ieroschimonahul Daniil a pre
schimbat temniţa în mănăstire. 
De aci s-au tras toate pătimirile.

în  păr. Daniil, stăpânirea ve
dea un vârf al rezistenţei naţio
nale şi mai ales a celei religioa
se. Inchiziţia roşie l-a planificat 
pentru exterminare. El era ine
puizabil. De la un capăt la altul, 
în celularul din Aiud, circulau 
prin morse, indicaţiile şi expu
nerile teologice ale Iuti. Era nu
mai inimă şi oonvingerd, cu ca
re te ducea la porţile Raiului. 
Te cucerea de la început ori erai

Sărbătoare rom ânească la Offenbach am Main
Duminică, 26 februarie a.c., în tr-o  atmosferă pregnant sărbăto

rească, care înveşmântează evenimentul unei sfinţiri de biserică, s-a 
desfăşurat la Offenbach am Main binecuvântarea Capelei Ortodoxe 
Române „Sf. Nicolae“ de către înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Dr. SE
RAFIM JOANTA în prezenţa unui număr impresionant de credincioşi 
români din localitate şi împrejurimi. Au fost de faţă personalităţi ecle
ziastice, fruntaşi ai vieţii publice, credincioşi ai altor confesiuni creş
tine. Pecetea românească a imprimat-o participarea numeroşilor cre
dincioşi români, mânaţi de dorul şi setea sufletească după o sfinţire 
„ca acasă“, după o slujbă arhierească în limba şi tradiţia în care 
s-au născut şi au crescut.

Capela a fost am enajată într-o  sală boltită adecvată unui locaş de 
închinăciune în incinta castelului Isenburg în 1975 prin zelul mi- 
sionar-pastoral al părintelui Alexandru Tudor, care înfiripează şi co
m unitatea românească de aici.

Din anul 1984 îi urmează în tru  slujire părintele Corneliu D. Jacotă.
Incendiul din toamna anului 1993, izbucnit după Sf. Liturghie, a 

prejudiciat m ari daune capelei, necesitând nu numai restaurarea ca
pitală dar şi reînzestrarea cu cele necesare deservirii cultului divin.

în  1994, la scurtă vreme după instalare, I. P. S. Mitropolit în vizita 
făcută comunităţii ortodoxe, conjugată cu o întrunire ecumenică, a in
tervenit împreună cu preotul paroh la autorităţile bisericeşti şi cu 
sprijinul acestora, la cele competente (având peste 3000 de semnături) 
şi s-a reuşit deblocarea fondurilor băneşti pentru restaurare şi reda
rea destinaţiei avute înainte de incendiu. Acestui sprijin material 
s-a mai adăugat jertfelnica contribuţie a bunilor credincioşi, animaţi 
de harnicul lor păstor sufletesc, sprijinit şi încurajat de membrii 
Consiliului parohial şi nu în ultimul rând valoroasa ofrandă a Patriar
hiei Române, materializată în restaurarea Iconostasului, lucrat în 
atelierele^patriarhale de la Mănăstirea Plumbuita, vase liturgice, veş
minte şi cărţi de cult. înfrum useţată în haina luminoasă şi împodo
bită cu chipul credincioşilor, care iubesc podoaba casei lui Dumnezeu, 
Capela „Sf. Nicolae“ s-a dovedit neîncăpătoare la acest popas duhov
nicesc, cu toate că ea poate adăposti câteva sute de persoane.

Slujba vecerniei cu Litie, săvârşită sâmbătă seara s-a încheiat 
cu un ziditor cuvânt sufletesc, îm părtăşit credincioşilor de către
I. P. S. Serafim.

Duminică dimineaţa la ora 9,30 a început slujba propriu-zisă de 
sfinţire a bisericii. în  hrisovul citit la vremea cuvenită, Ierarhul a 
apreciat vrednicia bunilor credincioşi, hărnicia şi osteneala preotului 
şi a membrilor Consiliului parohial, al căror aport a fost hotărâtor 
întru realizarea acestei lucrări, precum şi preţioasa implicare a doam
nei preotese Maria Jacotă, pentru care comunitatea a însemnat fami
lia sa, dovedindu-şi vocaţia de împreunăapostolat. De asemenea a fost 
elogiat sprijinul Bisericii evanghelice din localitate.

Sfânta Liturghie a urm at într-o notă de adâncă evlavie şi respi
raţie ortodoxă. A lături de î. P. S. Mitropolit Dr. Serafim au slujit: 
P. C. Preot Alexandru Câmpeanu, consilier economic mitropolitan, 
P. C. Preot Corneliu D. Jacotă, parohul locului, şi Arhidiacon Du
mitru Dura. Răspunsurile liturgice au fost date de către întreaga bi

serică având în mijloc un nucleu de bune credincioase sub îndru
m area doamnei preotese. La momentul potrivit s-au îm părtăşit mulţi 
credincioşi şi toţi copiii prezenţi.
_ Tâlcuind evanghelia zilei I. P. S. Sa a stăruit asupra expresiei 

„întrucât nu aţi făcut unora din aceştia mai mici ai mei, Mie nu 
m -aţi făcut“, reliefând valoarea slujirii aproapelui în contextul con
temporan şi osândind păcatul indiferentismului. LP. S. Sa arătând, 
printre altele, că „trăim într-o lume atât de îndestulată m aterial dar 
atât de săracă m oral-spiritual“, aduce în sprijinul echilibrului ca o 
contrabalansare duhului lumesc, de înstrăinare de Dumnezeu, nevoia 
stringentă a rugăciunii, a sfinţeniei, a interiorizării, a trăirii creştine 
şi a cultivării valorilor spirituale. Hristos s-a dat pe sine Model, dar 
ne-a dat şi mj toacele harice sfinţitoare prin Biserică. Ea să militeze 
pentru a-şi găsi locul central în mijlocul lumii. Hristocentrismul se 
cere astăzi, mai m ult ca oricând, a fi axa de susţinere a lumii, pentru 
ca ea să nu alunece spre o catastrofă. Biserica ortodoxă fiind o Bise
rică a Tradiţiei are menirea redescoperirii într-o lume secularizată a 
valorilor spirituale, a căutării frumuseţii celei dintâi, a restaurării 
omului.

După otpust Părintele Paroh în succintul cuvânt a  înmănunchiat 
mulţumirea enoriaşilor săi către reprezentanţii Bisericii evanghelice 
din localitate, către Patriarh ia Română pentru sprijinul material 
şi moral constant şi către consilierii parohiali.

Solemnitatea înmânării înaltei distincţii CRUCEA PATRIARHALA 
PENTRU CLERICI: Eminenţei sale Joachim Vobbe — Episcop vechi- 
catolic, Preotul vechi-catolic Alto Schwelger.

şi CRUCEA PATRIARHALA PENTRU LAICI, atribuită Domnilor: 
Josef Schwartz, Adrian Popescu şi Mircea Schlotter, consilieri paro
hiali, a pecetluit festivitatea din biserică.

După trecerea prin Sf. altar a tu turor celor prezenţi — bărbaţi, 
femei şi copii — şi sărutarea Sfintei mese, î. P. S. Sa a m iruit cre
dincioşii.

Agapa comună a făcut să se prelungească „extra muros Ecclesiae“ 
atmosfera de căldură românească, înmiresmată de tămâie şi busuioc, 
ecoul cântării liturgice şi a rugăciunii întregită cu ofrandele specific 
bucătăriei româneşti. în  alocuţiunea ţinută la masă, I. P. S. Mitropolit 
a prezentat auditorului problemele cu care se confruntă Mitropolia, a 
înfăţişat succint din activitatea misionar-pastorală, ecumenică, admi
nistrativă şi culturală de la instalarea I. P. S. Sale, din iunie anul tre 
cut. „Mitropolia există prin credincioşii ei şi pentru credincioşii ei, 
prin urm are ca să-şi poată îndeplini rolul polivalent e nevoie de aju
torul şi susţinerea dumneavoastră a tu turor“. A apelat la zăcămân
tul sufletesc al neamului, să se păstreze ceea ce este bun, ceea ce 
ne uneşte şi să se elimine păcatul defăimării şi al judecării aproapelui, 
care distanţează şi dezbină. Sub zodia optimismului s-a întreţinut cu 
enoriaşii, binecuvâmtându-i la despărţire. Toate copleşindu-ne de 
bucurie, ne îndreptăţesc a exclama „aceasta este ziua pe care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim întrânsa“. Nu vom uita că în 
cronica comunităţii din Offenbach la popasul sfinţirii Capelei a fost 
cu adevărat o Sărbătoare a sărbătorilor.

Preot Alexandru Câmpeanu

tânăr ori băbân. Tinerii, mai
ales, au asimilat tot ce se putea 
exterioriza prin cuvinte şi ges
turi. Toată cultura, idei pericope 
biblice şi acatistul lui, circulau 
pe aceeaşi bandă nescrisă a min
tii în tot gulagul românesc. în 
câte conştiinţe a adus el lumina 
Evangheliei şi pe câţi i-a fortifi
cat împotriva stăpânirii fără Dum
nezeu şi imorală, numai el ştie, 
poate nici el.

Am ascultat de la un student, 
în celulă, acatistul Sf. Ap. şi 
Evang. loan Bogoslovul (Teolo
gul) al păr. Daniil şi zicea:

— Nu uit figura păr. Daniil şi 
dacă voi ieşii mă fac preot ori 
mă duc la mănăstire!

Şi o spunea din toată fiinţa lui.
Dacă s-ar fi eliberat, păr. Daniil, 

aşa cum ,a promis, ar fi umplut 
schiturile şi mănăstirile Moldovei 
cu tineri dornici de un nou ca
pitol de viaţă, de asceză reedita
tă după efigiile marilor asceţi: 
Avva Antonie, Avva Macarie, 
Avva Eftimie şi ale Sf-lor Maxim 
Mărturisitorul şi Grigore Palama, 
adevăraţi atleţi ai Ortodoxiei. 
Chiar de aceea stăpânirea l-a 
izolat complet, supunându-1 la 
constrângeri infernale, neştiind 
că pe ieroschimonahul Daniil, nu-1 
speria nici moartea.

Toată comportarea şi atitudi
nea păr. Daniil îi covârşea pe cei 
care au fost în contact cu el, în

deosebi pe tineri. Aşa se explică 
setea şi afluenţa spre tainele Or
todoxiei, pe care nu le-a putut 
contrabalansa nici infernul Piteş
tilor şi al Canalului. Tot acest 
zel spre misterele teologiei, um
plea un gol din sufletul omului 
şi îl fortificau împotriva priva
ţiunilor şi suferinţelor din tem
niţă. Afară era, poate, copleşit de 
valurile vieţii.

în toate era meritul păr. Da
niil, căruia şi în Aiud i se putea 
da titlul de „egumen“ de toţi cei 
caîre 1-eaţ cunoscut şi s-au, adă
pat din izvoarele lui duhovni
ceşti.

într-o zi, în celula lui, sub les
pezile Aiudului, s-a stins cel ca

re a fost ieroschimonahul Daniil 
şi zace până într-o zi rând Pro
videnţa îl va scoate la lumină şi 
se va spune: Iată un nume in ca
lendarul nostru dreptmăritor şi 
românesc, căzut pentru credinţă,, 
libertate şi dreptate — muceni
cul Daniil!

Cei care l-am cunoscut pe pă
rintele Daniil, putem să-i atâr
năm medalionul lui într-un colţ 
al inimii cu justificată satisfacţie 
duhovnicească.

Fie ca flamura rezistenţei şi a 
jertfei lui să lumineze cărările 
viitorului nostru şi mai vârtos să 
limpezească zările tineretului nos
tru după o jumătate de veac de 
rătăcire prin marele întuneric al 
stăpânirii fără Dumnezeu!

Sfânta Liturghie — Marea Iubire
(Urmare din pag. a 3-a)

huli pe Dumnezeul şi M ântuitorul meu?“.22 Şi nu
mai cu o astfel de ferm itate morală ne putem re
vendica demnitatea de „creştini“ şi de fii ai Tatălui.

„Vie împărăţia Ta“. Despre îm părăţia lui Dum
nezeu,23 au fost preocupaţi şi inspiraţii Vechiului 
Testament, ia r cel care trece spre Noul Testament,
Sfântul loan Botezătorul, „propovăduia în pustia 
Iudeii, spunând: „Pocăiţi-vă că s-a apropiat îm 
părăţia cerurilor“.24 Acest îndemn inspirat a fost 
preluat de însuşi Fiul lui Dumnezeu, la  începutul 
activităţii Sale mesianice, în Capernaum-ul acelei 
Galilei a neamurilor,25 simbol al întregii arii geo
grafice a  continentelor lumii. Peste tot trona o „îm
părăţie“ a destrăm ării — prin păcate — a unităţii 
genuine a neamului omenesc, dirijată de Stăpâni - 
torul acestei lumi“,26 şi el, diavolul umblă răcnind 
ca un leu, căutând pe cine să înghită“.27 El nu 
doarm e. . .  De aceea, Mântuitorul, îndemna zicând:
„Privegheaţi şi vă rugaţi, ca să nu in traţi în ispită.
Căci duhul este osârduitor, dar trupul neputincios“ 28

Rugându-ne să vie îm părăţia lui Dumnezeu, ne 
angajăm într-o bătălie spirituală, cu toată puterea 
credinţei, îndepărtându-ne de tot ceea ce este: „a- 
dulter, desfrânare, necurăţie, certuri, zavistii, m â
nii, gâlcevi, dezbinări, eresuri, pismuiri, ucideri, 
beţii, chefuri şi cele asemenea acestora, (pentru) că 
cei ce fac unele ca acestea nu vor moşteni îm părăţia 
lui Dumnezeu“.29 Şi până când vor fi asemenea con
cesii păcătoase între oameni, cu toată stăruinţa în 
rugăciune, dar fără acoperire şi cu faptele, îm pără
ţia lui Dumnezeu va întârzia. Ea se va activa pe 
pământ când toţi oamenii ne vom da toată silinţa, 
ca noi să împlinim cât m ai exact voia preasfântă 
a lui Dumnezeu.30 De aceea, Sfântul Grigorie de 
Nyssa zice: „să se surpe tabăra v ră jm aşă . . .  să în
ceteze războiul trupului împotriva duhu lu i.. .“31 şi 
abia atunci îşi vor face loc, cum scria Apostolul 
Pavel: „roada Duhului (care) este dragostea, bucuria, 
pacea, îndelungărăbdarea, bunătatea, facerea de 
bine, credinţa, înfrânarea (şi) curăţia“.32 Numai 
sfimţindu-ne propria viaţă, sfinţim numele lui Dum
nezeu şi contribuim astfel la venirea împărăţiei 
Sale, între noi şi prelungirea ei în viaţa de dincolo 
de mormânt.

O a treia cerere din Tatăl nostru este: „Facă-se 
voia Ta, precum în cer şi pe pământ“. în  relaţia 
noastră cu Tatăl ceresc, trebuie să luăm ca model de 
comportare, pe însuşi Fiul Său, venit în  lume şi 
care a zis: „M-am coborât din cer, nu ca să fac 
voia Mea, ci voia Celui ce M-a trimis pe Mine“.3’
Dacă Iisus Hristos face o asemenea ascultare, până 
la moarte: „Părinte, de voieşti, treacă de la Mine 
acest pahar, dar nu voia Mea, oi voia Ta să se 
facă“.34 Cu cât mai mult suntem îndatoraţi noi, cei 
care-I spunem lui Dumnezeu: Tatăl nostru, să luăm 
aminte la  m andatul ce ni s-a încredinţat, pentru că

n-am  venit în lume de capul nostru, ci avem şi noi 
o misiune, care trebuie conştientizată şi dusă la în
deplinire. Fiecărui om i-a dat Dumnezeu anumite 
daruri, deodată cu chemarea lui din nefiinţă întru 
fiinţă şi tot omul este îndatorat să lucreze cu daru
rile vieţii sale, întru pream ărirea lui Dumnezeu.

Abuzul de libertate şi impunerea dictatorială a 
voii proprii nu pot sfârşi decât în tr-un lanţ de con
flicte familiale şi sociale, un adevărat dezechi
libru inter-uman, cu toate oonsecinţele lui drama
tice. Acolo, unde copiii ignorează voia părintească, 
se declanşează abuzul şi destrămarea. Iar când oa
menii se înghesuie în  a-şi impune fiecare voia pro
prie, în detrimentul voii lui Dumnezeu-Tatăl nos
tru, fireşte că încleştarea devine inevitabilă. Drept 
aceea, întreabă-te, omule, când vrei să faci ceva, 
„Ce-ar face Iisus dacă ar fi în locul meu?!“ Şi, si
gur, conştiinţa omului, oricât de îmbrâncită şi de as
cunsă ar fi, ea ar aprinde o rază de lumină, aju
tând pe fiecare să se echilibreze, ancorat în Cel 
care este armonia supremă — Tatăl nostru.

Psalmistul se şi întreabă cu mirare, zicând: 
„Doamne, Dumnezeul nostru . . .  ce este omul că-Ţi 
aminteşti de el? M icşoratu-l-ai pe dânsul cu pu
ţin faţă de îngeri, cu m ărire şi cu cinste l-ai încu
nunat pe el. Pusu-l-ai pe dânsul peste lucrul mâi
nilor Tale, toate le-ai supus sub picioarele lui...“35. 
Şi iată că îngerii pururea fac voia Tatălui şi stau 
sub ascultare, cum zice tot Psalmsitul: „Cel ce faci 
pe îngerii Tăi duhuri şi slugile Tale pară de foc“,36 
ei, deşi sunt cu ceva superiori omului, ascultă de 
Ziditorul a toate şi-I fac voia Lui, participând la 
armonia cerească şi chiar mai mult, primesc să stea, 
din voia lui Dumnezeu şi în slujba oamenilor, cum 
zice Apostolul Pavel: „îngerii oare nu sunt toţi du
huri slujitoare, trimise ca să slujească pentru cei 
ce vor fi moştenitorii m ântuirii?“.37 O, dacă şi noi 
oamenii, cei pe care ne slujesc îngerii lui Dumnezeu, 
am lua pilda ascultării lor, atunci, împlinind fiecare, 
voia lui Dumnezeu, va fi precum în cer, aşa şi pe 
pământ: pace, armonie, bucurie şi iubire!

Să fie, Doamne!
22 învăţătura de Credinţă Creştină Ortodoxă, Bu

cureşti, Edit. Institutului Biblic şi de Misiune Or
todoxă, Bucureşti, 1952. Cap. Rugăciunea Dom
nească, p. 223—241.

23 Detalii despre îm părăţia cerurilor, vezi: Cap. 
III din acest studiu, în  Telegraful Român, Nr. 21— 
24 din 1994, p. 5.

24 Mt. 3, 1—2. 27 I Petr. 5, 8.
25 Mt. 4, 13—17. 28 Mc. 14, 38.
26 Mt. 4, 8—9. 29 Gal. 5, 19.21.
30 Prof. Dr. Vasile Gheorghiu: Op. cit., p. 250—262.
31 Sfântul Grigorie de Nyssa: Op. cit., p. 429.
32 Gal. 5, 22—23. 35 Ps. 8. 1—6.
33 In. 6, 38. 36 Ps. 103, 5.
34 Lc. 22, 42. 37 Evr. 1, 14.

Ascultarea, prima virtute a monahului
(Urmare din pag. a 3-a)

lui evreu şi înfruntă pe regele Saul, căzut în neas
cultare, consfinţind ascultarea mai presus decât je r t
fa, rostind: „Ascultarea este mai bună decât jertfa 
şi supunerea, mai bună decât grăsimea berbecilor (I 
Regi XV, 22). Căci atunci când omul jertfeşte ceva 
lui Dumnezeu, îşi aduce numai o parte din oste
neala sa, pe când dacă ascultă se aduce pe sine 
întreg jertfă lui Dumnezeu.

Plecându-se ascultării, David este luat de la tu r
mele de oi şi pus să conducă poporul lui Israel, cu 
frică de Dumnezeu 40 de ani (II Regi IV, 4—5). In
spirat de Dumnezeu scrie „Cartea Psalmilor“, ce 
înfrumuseţează cele 7 laude şi ierurgiile din tipicul 
Bisericii noastre.

Proorocul Ilie Tesviteanul a bineplăcut lui Dum
nezeu prin ascultare, care l-a  ocrotit toată viaţa lui 
şi a fost ridicat în car cu cai de foc de pe pământ 
la cer (IV Regi II, 11). De asemenea, Proorocul 
Daniel este salvat de dinţii leilor, ajungând într-o 
stare fericită în regatul lui Darius Medul şi Cirus 
regele perşilor (Daniel VI, 28—29).

Prin ascultare Sfânta Fecioară Maria s-a învred
nicit de cea mai mare cinste hărăzită vreodată de 
Dumnezeu vreunei femei de pe pământ, deosebită 
şi aleasă din toate neamurile şi limbile păm ântu
lui, prin Sfatul şi Voinţa Celui mai înainte de veci.
Sfânta Fecioară Maria a dat un răspuns simplu, 
dar căptuşit cu smerenie şi m ult tâlc: „Iată roaba 
Domnului. Fie mie după cuvântul Tău“ (Luca I,
38). însuşi octogenarul Iosif, moşul Sfintei Fecioare 
Maria, cu toată vârsta sa înaintată se supune celor 
spuse de înger şi devine protectorul gingăşiei Ei şi 
păzitorul fecioriei acestei fiice dumnezeieşti, oare 
prin curăţia Ei a întrecut pe îngeri şi a devenit mai 
cinstită decât Heruvimii şi mai slăvită fără de ase
mănare decât Serafimii, aşa cum cântă Sfânta noas
tră Biserică în fiecare zi, împlinind proorocia însăşi 
a Sfintei Fecioare Maria, când a spus în casa lui 
Zaharia: „Iată de acum mă vor ferici toate neamu
rile“ (Luoa I, 48).

De asemenea însoţeşte pe Pruncul Iisus şi Mama 
Lui în Egipt, fugind de furia lui Irod (Matei II, 13 
şi 23).

Sfântul loan Botezătorul, supunându-se dreptăţii 
lui Dumnezeu, s-a învrednicit să-L boteze pe Mân
tuitorul lumii (Matei III, 15), devenind „cel mai 
mare prooroc născut din femeie“ (Matei XI, 11).

Modelul perfect al ascultării este M ântuitorul nos
tru  Iisus Hristos, printr-o supunere desăvârşită lui 
Dumnezeu-Tatăl (loan VI, 38) şi Sfintei Fecioare 
Maria (Luca II, 51). Arătându-Se ca Om, S-a sme
rit pe Sine, ascultător făcându-Se până la moarte 
şi încă moarte de Cruce (Filipeni II, 8). Ascultare 
exemplară, desăvârşită, absolut demnă de urm at 
fără şovăire de toţi cei care doresc mântuirea.

De asemenea, Sfinţii Apostoli, lăsând totul la che
marea lui Iisus Hristos, au devenit din simpli pes
cari, „vânători“ de oameni (Marcu I, 17), încât „în tot 
pământul a ieşit vestirea lor şi la marginile lumii 
cuvintele lor“ (Ps. XVIII, 4).

Vădit lucru că, vârfurile monahismului creştin, 
marii asceţi, părinţii patercului şi filooaliei, cunos
când urm ările virtuţilor din fericita lor experienţă 
de o viaţă, au hotărât ca: cântarea psalmilor să ne 
fie ca o armă; rugăciunea neîncetată ca un zid şi 
lacrimile ca o baie fără prihană; iar ascultarea au 
socotit-o absolut trebuincioasă, celor oare împătimiţi 
fiind, ar voi să vadă pe Hristos.7 Aşadar, prima 
virtute a monahului oare cheamă şi pe celelalte este 
ascultarea, ca treaptă sigură, care duce la desăvâr
şirea m ult dorită.

Un fapt real că ascultarea are urm ări minunate 
şi neaşteptate, chiar dacă la început pare de necre
zut (absurd), iată un exemplu din multe altele citat 
din pateric: „Ava loan Colov, intrând în mănăstire, 
a primit oa ascultare, să ude zilnic un lemn uscat, 
cărând apă cale de 10 ceasuri şi după trei ani de 
osteneală, lemnul a înverzit, a înfrunzit, a înflorit 
şi a făcut roade“.8

în  vremea noastră, smeritul arhim andrit Cleopa 
Ilie, vieţuitor în M ănăstirea Sihăstria judeţul Neamţ, 
la intrarea sa în m ănăstire a prim it ca ascultare, 
să bată cu un  băţ un trunchi de copac uscat de la 
poartă 3 zile, apoi introdus în rândul fraţilor. în tre 
bat de părintele Stareţ: „Ce a zis lemnul?“. Novi- 
vele a răspuns: „N-a zis nimic“. Vezi, l-a  povăţuit 
părintele Stareţ: „Aşa să fi şi tu“. Apoi l-a trimis 
cioban la oile m ânăstirii pe munte 15 ani. De la oi, 
a trecut direct la Stăreţie fără voia lui. Astăzi, cu 
toată vârsta sa înaintată, continuă să fie un neîn
trecut m ânuitor al cuvântului, un mare povăţuitor 
al credincioşilor şi cel mai iscusit duhovnic din mă
năstirile noastre.9

în  fine, Sfântul loan Scăraru, lasă să se înţeleagă 
de la sine, destul de clar aspectele pozitive şi nega
tive ale ascultaţii, atenţionându-ne: „Cel ce odată 
ascultă, iar altă dată nu ascultă, este asemenea ce
lui ce îşi pune pe ochii săi bolnavi, odată medica
mente binefăcătoare, iar 'alteori cărbuni aprinşi“.10

însuşirea de mare valoare duhovnicească este mo
nahului ascul'trea de bună voie. „Cel ce a câştigat-o, 
va fi ascultat de Dumnezeu şi cu îndrăzneală va 
sta înaintea Lui“.11

7 Filocalia IX, pag. 82.
8 Patericul, pag. 97.
9 Antonie Plămădeală, op. cit., pag. 39—41.
10 Filocalia IX, pag. 110.
11 Patericul, pag. 233.
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